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A. POLİTİKA 

 

 

A.1.  Iraklı Baasçılardan siyasi süreci baltalama tehdidi (YDH) 

Irak yönetimi tarafından Baasçı oldukları gerekçesiyle seçimlere katılmasına izin verilmeyen 

15 siyasi grup, siyasi süreci baltalama tehdidinde bulundu. 

Irak’ta yayımlanan el-Adale gazetesi, Baasçı oldukları gerekçesiyle seçime girmeleri 

yasaklanan 15 siyasi grubun kendilerine seçimlere girme izni verilmemesi durumunda siyesi 

süreci tehlikeye düşüreceklerini açıkladıklarını belirterek “bu grupların siyasi süreçte yer 

alması veya almamasının ülkenin siyasi hayatı üzerinde hiçbir etkisi olmayacaktır; çünkü 

Irak’taki siyasi süreç, şehitlerin kanlarıyla sulanmıştır” yorumunu yaptı. 

Bu konuyu başyazısında ele alan el-Mutamer gazetesi de Baasçıları Siyasi Hayattan 

Temizleme Kurulu’nun 15 gruba seçimlere girme yasağı getirmesini olumlu bir adım olarak 

değerlendirdi ve “bu adım ülkenin siyasi hayatının sıhhatli kalması için son derece 

zorunluydu” yorumunu yaptı. 

Es-Sabahu’l- Cedide gazetesi ise 15 siyasi grubun Baasçı oldukları gerekçesiyle seçimlere 

katılmasının engellenmesinin hata olduğunu savunarak bunun tüm siyasi grupların zararına 

olacağını belirti ve “bu düşüncesiz uygulama, yalnızca eski rejim yanlılarının çıkarına hizmet 

edecektir” diye yazdı. 

Baasçı oldukları gerekçesiyle seçimlere girmesi yasaklanan bu 15 siyasi grubun dört sene 

boyunca Sünnilerin siyasi sürece girmeleri için çalıştığını belirten Sabahu’l- Cedide gazetesi, 

bunların seçimlere girmesinin engellenmesinin bu grupların siyasi süreç konusunda işbirliği 

yapmamalarına sebep olacağını ifade etti. 

Salih el-Mutlak liderliğindeki 15 Baasçı gruba seçim yasağı getirilmesini destekleyen el-

Beyyinetu’l- Cedide gazetesi ise “Salih el-Mutlak, Baasçı olduğu için iftihar ettiğini defalarca 

söylemişti. Halbuki Irak anayasası, Baasıların siyasi sürece giremeyeceklerini açık bir şekilde 

ortaya koymaktadır” değerlendirmesini yaptı. 

 

A.2.  Irak'ta Başbakan yardımcısı bir Kürt (cnnturk.com) 

Irak parlamentosu, Başbakan Nuri El Maliki'nin ikinci yardımcısı olarak Kürt siyasetçi Nuri 
Şavis'in atanmasına onay verdi.  

Kürt parlamenter Sami El Atruşi, yaptığı açıklamada, parlamenterlerin Şavis'in, Maliki'nin 
diğer yardımcısı Sünni Rafie El Esavi'den sonra ikinci yardımcısı olmasını kabul ettiklerini 
belirtti.  

http://www.cnnturk.com/guncel.konular/irak/160/index.html


 

Şavis, daha önce bu görevde bulunan ve geçen yıl yapılan seçimlerde kuzeydeki bölgesel 
yönetimin başbakanı olan Berham Salih'in yerine gelmiş oldu. 

Eski bir siyasetçi ve Irak Kürdistan Demokratik Partisi'nin (IKDP) üst düzey üyelerinden biri 
olan Şavis, Saddam Hüseyin'in 2003'de devrilmesinden bu yana Irak hükümetinde birçok 
mevkide görev yaptı 

A.3.  Irak'ta Sünnilerin Seçim Kaygısı (VOA) 

Irak’ta Mart ayında yapılacak seçimlere katılması yasaklanan Sünni lider Salah el Mutlak 
uluslararası toplumdan Irak’taki seçimlerin adil yapılması için hükümete baskı yapmasını 
istedi. 
 
Amerika’nın Sesi Kürtçe servisine açıklama yapan el Mutlak seçimlere katılmasının 
yasaklanmasının Irak’ta geçerli bir hükümet olmadığının kanıtı olduğunu söyledi. 
 
Irak parlamentosu Sorumluluk ve Adalet Komitesi el Mutlak’ın Baas partisine yakın olduğu 
gerekçesiyle seçimlere katılmasını yasaklamıştı. El Mutlak hakkındaki suçlamayı reddetti. 
 
Irak’taki Sünni azınlığın liderlerinden oluşan bir koalisyon Mart ayında yapılacak seçimleri 
boykot etme tehdidinde bulundu. Baas rejimiyle ilişkisi olduğu iddia edilen 13 diğer partinin 
de seçimlere katılmasının engellenebileceği belirtiliyor. 

A.4.  Talabani: Zafer el-Ani’nin dokunulmazlığı kaldırılsın (ANF) 

Irak Cumhurbaşkanı Celal Talabani, Sünni Uzlaşma Cephesi Lideri Zafer el-Ani’yi Basçıları 
destekleyen açıklamasından dolayı şekilde eleştirdi.  

Sünni Irak Uzlaşma Cephesi Lideri Zafer el-Ani’nin Saddam döneminde İran ve Kuveyt’ 
yönelik savaşları bir kazanım olarak niteleyen ve Baasçıları destekleyen ifadeleri üzerine 
açıklamada bulunan Irak Cumhurbaşkanı Celal Talabani, “Zafer el-Ani televizyona verdiği 
demeçte geçmişteki cani rejimin taraftarı olmakla iftihar ettiğini söylemekle kalmamış, bu 
katil rejimin İran’a, Kuveyt’e yönelik savaşlarını ve Kürtlere yönelik katliamları da bir 
kazanım olarak nitelemiştir” dedi.  

Irak Cumhurbaşkanı Celal Talabani, Irak parlamentosundan Uzlaşma Cephesi Lideri Zafer el-
Ani’nin milletvekilliği dokunulmazlığının kaldırılmasını ve Ani’nin yargılanması için yasal 
sürecin başlatılmasını istedi. 

Talabani’nin Meclis’e yaptığı yazılı çağrı üzerine açıklamada bulunan Irak Uzlaşma Cephesi 
Sözcüsü Selim el-Cuburi ise Zafer el-Ani’nin eski rejimi öven açıklamalarının onun kişisel 
görüşü olduğunu savundu. 

Öte yandan BM’nin ve Irak meclisinin Baasçı olduğu gerekçesiyle seçimlere girmesi 
yasaklanan Irak Diyalog Cephesi Başkanı Salih el-Mutlak’la ilgili kararın gözden geçirilmesi 
için Irak Seçim Kuruluna müracaatta bulunduğu bildirildi. 

El-Arabiya televizyonu, BM’nin Salih el-Mutlak’ın seçimlere girmesinin yasaklanmasının 
siyasi süreç açısından tehlikeli sonuçlar doğurabileceği endişesiyle kararın gözden geçirilmesi 

http://www.cnnturk.com/guncel.konular/irak/160/index.html
http://www.cnnturk.com/guncel.konular/irak/160/index.html


 

yönündeki çağrısı üzerine Seçim Kurulu’nun Salih el-Mutlak’la ilgili kararı yeniden ele 
alacağını bildirdi. 

Irak yasalarına göre Saddam rejiminin devrilmesinden sonra yasadışı ilan edilen Baas partisi 
mensupları siyasi sürece giremiyor. 

A.5.  Maliki'nin yardımcılığına Roj Nuri Şaveys atandı (ANF) 

Irak parlamentosu Berhem Salih’ten boşalan Irak başbakan yardımcılığı görevine Roj Nuri 
Şaveys’i atandı. 

Irak parlamentosu, Başbakan Nuri El Maliki'nin ikinci yardımcısı olarak Kürt siyasetçi Roj 
Nuri Şaveys atanmasına onay verdi. 

Kürt parlamenter Sami El Atruşi yaptığı açıklamada, parlamenterlerin Şaveys’in, Maliki'nin 
diğer yardımcısı Sünni Rafie El Esavi'den sonra ikinci yardımcısı olmasını kabul ettiklerini 
belirtti. 
 
KDP üst düzey yetkililerinden olan Şaveys, Saddam Hüseyin'in 2003'de devrilmesinden bu 
yana Irak hükümetinde birçok mevkide görev yaptı. 

A.6.  Kürt yönetimi Maliki’nin yardımcılığı için Roj Nuri Şaveys’i aday gösterdi (Dengê 
Azad/Hewlêr) 

Irak parlamentosunda bulunan Kürdistan İttifak Listesi, Berhem Salih’ten boşalan Irak 
başbakan yardımcılığı görevine Roj Nuri Şaveys’i aday gösterdi. 
 
Kürdistan İttifak Listesi adayı Fıryad Revandızi yaptığı açıklamada Berhem Salih’in 
Kürdistan başbakanı olmasından sonra, Kürtlere ayrılan Irak başbakanlık yardımcılığı 
makamının uzun süreden beri boş kaldığını ve yürüttükleri tartışmalardan sonra bu makam 
için tecrübeli siyasetçi Roj Nuri Şaveys’ı aday göstermeye karar verdiklerini ifade etti. 
  
Irak parlamentosu üyesi olan Roj Nuri Şaveys, Kürdistan Demokrat Partisi politbüro 
üyeliğinin yanı sıra bölge başkanı Mesut Barzani’nin Bağdat’taki temsilcisi olarak görev 
yapıyor. 
 
A.7.  Kürdistanlı Partiler Yüksek Meclisi Toplantısı Sonuçları Açıklandı (Dema Nû-
Hewlêr) 

Kürdistan Bölge Başkanı’nın Parlamento’da temsil edilen partilerin üst düzey yöneticileri ile 
bir araya geldiğinin dile getirildiği bildiride, toplantıda Güney Kürdistan’daki son siyasal 
gelişmelerin değerlendirildiği belirtildi. 
 
Kürdistan Bölge Başkanlığı, 10 Ocak günü Bölge Başkanı Mesud Barzani’nin başkanlığında 
toplanan Kürdistanlı Partiler Yüksek Kurulu toplantısına ilişkin bir açıklama yaptı.    
  
Kürdistan Bölge Başkanı’nın Parlamento’da temsil edilen partilerin üst düzey yöneticileri ile 
bir araya geldiğinin dile getirildiği bildiride, toplantıda Güney Kürdistan’daki son siyasal 
gelişmelerin değerlendirildiği belirtildi. 
 



 

Toplantının başında Irak seçimleri konusundaki tavırlarından dolayı Kürdistanlı partileri 
kutlayan Barzani, bu ortak tavrın seçimlerde de sürdürülmesini istedi. 
 
Konuşmasında, Eylül devriminden bu yana, Kürdistan ulusal kurtuluş hareketindeki görüş 
ayrılıklarına dikkat çeken Bölge Başkanı, Barzani, “keşke bu görüş ayrılıkları şiddete 
dönüşmeseydi” dedi. Sözkonusu şiddettin tüm kesimleri etkilendiğini anlatan, “ne yazık ki 
bugün de önlenmesi gerekli bazı istenmeyen gelişmeler yaşanıyor” diyen Barzani, sorunların 
çözülebilir sorunlar olduğuna vurgu yaptı.  
 
“Kürtlerin eli ile Kürt kanınını akıtılmasına asla müsaade edilmeyeceğini” tekrarlayan 
Barzani konuşmasını şöyle sürdürdü: “Görüş ayrılıklarının bulunduğu doğrudur. Ama görüş 
ayrılıkları Parlamento’da dile getirilmeli, Kürt karşıtlarının eline, ayrılıkları derinleştirme ve 
Kürdistan’da kargaşa yaratma kozu verilmemelidir.” 
 
Güney Kürdistan medyasına yönelik çağrıda da bulunan Barzani, medyadan sorumlulukları, 
meslek etiği ve Basın Yasası uyarınca davranmasını istedi. 
 
Konuya ilişkin Parlamento Başkanı ve yardımcısının görüşlerinin belirtilmesi ve toplantıya 
katılanların görüşlerini dile getirmesinden sonra, şu kararlar alındı: 
 
1-    Tüm siyasi yapılar, medyadaki karşılıklı saldırılarını hemen durdurulmalıdırlar; 
2-    Sorunun çözümü için bir komisyonun oluşturulması; komisyonun sorunun çözümü 
doğrultusunda taraflar ile ilişkiye geçmesi; 
3-    Görüş ayrılıklarının şiddet şiddet yolu ile çözülmesi olgusunu ortadan kaldırmak 
amacıyla İç İşleri Bakanı başkanlığında bir komite oluşturmak; 
4-    Siyasi Partiler Yüksek Kurulu’nun, siyasi yapılan arasındaki sorunların şiddete 
dönüşmeden çözülmesi konusunda bir çalışma başlatması. 
 
A.8.  İran'ın Irak Elçisi Değişiyor (PNA) 

İran’ın şimdiki Irak Büyük Elçisi Hasan Kazmi Qumi görev süresi sona erdiği için yerine bir 
başka büyük elçi tayin edilecek.  
 
İran içişleri haberine göre,  İran’ı kalkındırma projeleri başkanı Hasan Danayi Fer,  bir kaç 
gün içerisinde eski büyük elçi Hesen Kazmi’nin yerini alacak.  
 
Aynı şekilde Hesen Kazemi Qumi de Hesen Danayi Fer’in yerini alacak. 
 
Hesen Danayi Fer İran Deniz Komutanı yardımcılığı da yapmış olup daha sonra İran hazine 
müsteşarlığı başkan yardımcılığına geçti. 
 
Hesen Kazmi Qumi, 3 yıldır İran’ın Irak Büyük Elçisiydi. 
 
A.9.  Irak Birliği Fraksiyonu İran’la İlişkili (PNA) 

Irak’ın eski Başbakanı İbrahim Caferi “ırak birlik fraksiyonun İran’la ilişkileri vardır ancak 
İran’ın her dediğini yapıyor anlamına gelmez” dedi.  
 
Cafer “ Irak birliği Fraksiyonun özelliği şudur ki tüm Irak’lı gruplarla dayanışma içindedir. 
2005 yılına kadar yasaklıydı ancak şuanda tüm Iraklı gruplarla ilişkileri var” dedi. 



 

Caferi “ birliğin açık ve net bir programının olması için çaba göstereceğim ve bu program 
esası üzerinden siyasi oluşumlara ve parlamentoya yardımcı olabilsin” dedi. 
 
A.10.  Seçimden Sonra Anlaşmalar Yapılır (PNA) 

Irak devlet Başkanı Celal Talabani Küveyt gazetesi Qebes’e verdiği demecinde “Irak ‘ta 3 
başkanlık için seçimlerden sonra yapılacak olan anlaşmalarla belirlenecek” dedi. 
  
Irak’ta devletin üst makamlarının nasıl olacağı üzerine sorulan soruya Başkan Talabani “ eğer 
sormak istediğiniz koalisyon hükümetiyse bu çok normal bir şeydir. Yani 2. dünya savaşında 
Lübnan’da ve Fransa’da da yaşandı. Irak’ta yaşayan tüm halkları kapsayacak şekilde 
demokratik bir sistem altında koalisyon hükümetlerinin kurulması. Şuana kadar hiç bir siyasi 
taraf tek başına hükümet kuracak sayıya ulaşamadı” dedi. 
 
Başkan Talabani “ Eğer makamların dağılımında şu şekilde yapılırsa bu Kürtler için, bu 
Araplar için, bu Sünniler için, Bu Şiiler için.. Yani bu çok tehlikeli bir durum arz eder. Ayrıca 
bu şekilde bir paylaşım anayasaya da uygun olmayacaktır” dedi. 
 
A.11.  Başkan Barzani El Hekim Görüşmesi (PNA) 

IKYY Bölge Başkanı Mesud Barzani Irak yüksek İslam Şurası Başkanı Seyid Emmbar El 
Hekimi ve beraberinde ki heyeti ağırladı. Görüşmede Irak’ın önemli konuları görüşüldü.  
 
 El Hekim Başkan Barzani, IKYY yönetimi ve halkına Babasının vefatında verdikleri destek 
için teşekkür etti. El hekim IKYY bölgesinde taziye döneminde çadırların kurulmasını çok 
önemli bulduğunu ve bunun iki tarafın ilişkilerinin ne kadar samimi ve güçlü olduğunun 
işareti olduğunu belirtti. 
 
El Hekim Babasının Başkan Barzani’ye karşı özel bir saygısı olduğunu ve ayrı bir değer 
verdiğini ve kendisinde bunu babasından aldığını ve aynı duygularda olduğunu ve bunun 
sebebinin Başkan Barzani’nin ülke için sahip olduğu ileri görüşlülük ve geniş bir vizyon 
olduğunu belirtti. 
 
Başkan Barzani el Hekimin anlattıkları üzerine memnuniyetini ifade etti. Başkan El Hekimin 
babasını büyük bir kayıp olduğunu ve El Hekimin Babasının sahip olduğu ve uyguladığı 
prensiplerin takipçisi olmasını temenni etti. 
 
Başkan Barzani ilişkilerin tarihsel köklere dayandığını ve bu ilişkilerin Federel Irak ile 
demokrasinin geliştirilmesine katkı sağlayacağını belirtti. 
 
Başkan Barzani IKYY İttifakı Listesi ile Irak Vatan birliği grubunun ilişkilerinin geliştirilmesi 
ve özelikle Irak İslam yüksek Şuarsı ile olan ilişkilerin geliştirilmesi, pratik ortaklık 
üzerinden. Ayrıca ülkenin güvenliği için ortak geniş tabanlı bir cephenin kurulmasının Irak’ın 
geleceğine katkıda bulunacağını belirtti. 
 
Görüşmede Siyasi taraflar arasındaki diyalogun geliştirilmesi ve yapılacak olan Irak genel 
seçimleri konuşuldu. 
 
A.12.  Hedba Ve Bırayeti Arasındaki Sorunlar Çözümsüz (PNA) 



 

Irak parlamenteri Mahmur Osman Hedba ile Bırayeti (kardeşlik)listesi arasında bir arabulucu 
olmadığını belirtti.  
 
Dr Mahmut Osman “ ABD Irak ordusu ve sınır muhafızları arsında bir koordine kurmaya 
çalışıyor terörizmi önlemek için. Musulda Bırayeti ve Hedba listeleri arasında bir ara bulucu 
yok ve şuana kadar çözümden bahsedecek bir bir gelişme olduğu söylenemez” dedi. 
 
Hedba listesi Musul’da Bırayeti Listesini yok sayarak tüm il meclisi makamlarını kendi 
adaylarını verdi. Bırayati Listesine karşı elinden gelen tüm düşmanca tavırları sergiledi. 
Musul’da ki peşmerge varlığına karşı çıktı. Şuana kadar Bırayeti ve Hedba listesi arasındaki 
sorunlar devam ediyor.  
 
Hedba Listesi eski Baas rejimi savunucularına ve şovenist Araplara dayanan bir liste ve bu 
nedenle Kürt düşmanlığı yapmakta 
 
A.13.  5 Marta Yurtdışındaki Iraklılar Oy Kullanacak (PNA) 

Irak yüksek Seçim Komisyonu yurtdışında yaşayan Irak vatandaşlarının Komisyonun izin 
alabildiği 12 ülkede sandık başına gidebileceklerini duyurdu.  
 
Yüksek Seçim Komisyonu dış komite üyesi Said Rawi yaptığı açıklamada  “Komisyon 
yurtdışındaki vatandaşların seçime katılım sayısını yükseltmek için çaba gösteriyor. Seçim 
yapılması için komisyon yürüttüğü çalışmalarda sadece 12 ülkeden onay alabildi” dedi. 
 
Rawi yurtdışındaki ırak vatandaşlarının sayısıyla ilgili elerinde net sayılar almamasından 
yakınarak “  yurtdışındaki vatandaşlarımız 5-7 tarihleri arasında Irak genel seçimleri için oy 
kullana bilecekler” dedi. 
 
A.14.  Talabani, Bazı Parlamenterlerin Dokunulmazlığı Kalksın (PNA) 

Irak Devlet Başkanı Celal Talabani bazı parlamenterlerin dokunulmazlık zırhlarının 
kaldırılmasını talep ediyor.  
 
Irak Devlet Başkanı Celal Talabani yaptığı yazılı bir açıklamada “ parlamentonun bazı 
parlamenterlerle ilgili olarak gerekli olanı yapması gerekiyor. Çünkü bunlar anayasaya ve 
ülkenin temelini oluşturan değerlere saldırıyor” dedi. 
  
Açıklamada bu parlamenterlerin dokunulmazlıklarının kaldırılması lazım ki onlar hakkında 
mahkeme süreci başlatıla bilinsin. 
 
Açıklamada parlamenter Zafer El Ani ve onun gibiler siyasi sürecin içine girip büyük hasarlar 
vermekte.Şuan kadar vatanın huzuru ve güvenliği için net ve açık bir tarifte bulunamamıştır” 
denildi. 
 
Başkan Talabani bu açıklamasını Irak Sünni teafuk grubu başkanın Parlamentoda “eski bir 
Baasçı olmaktan gurur duyduğunu” belirtmesinden sonra yaptı. 
 
 
 
A.15.  Maliki Kürdistan’a Geliyor (PNA) 
 



 

Başbakan Berhem Salih açıklamasında “ Bağdat’a yaptığım ziyaret sırasında Maliki IKYY’a 
gelmek istediğini belirtti, ancak tarihi konusunda bir şey söylemedi” dedi.  

 
IKYY Başbakanı “ biz IKYY ile Irak arasındaki sorunların seçimden sonra çözüme 
kavuşacağına inanıyoruz. Şuanda Hewler ve Irak ekonomi bakanlığı arasındaki sorunların 
çözümü için bir çaba var. Bu konuda önemli bazı adımlar atılmış ve sorunların bir bölümü 
çözüme kavuşturulmuştur” dedi. 
 
Nuri Maliki’nin peşmerge sorunu ile ilgili olarak yapacağı ziyaret konusunda Başbakan “ 
Bağdat’a yaptığım ziyarette Irak Başbakanı IKYY’ı ziyaret etmek istediğini belirtti ancak 
tarih konusunda bir bilgi vermedi” dedi. 
 
IKYY’ın yaptığı petrol anlaşmaları ile ilgili olarak Başbakan Salih “ bu konunun çözümü 
konusunda bizim bir çizgimiz var o da anayasaya bağlı kalmak. Umut ediyorum bu yolla Irak 
hükümetine gerekli mesajı verebiliriz, sorunun en kısa sürede çözüme kavuşturulması için. 
Bizim açımızdan önemli olan anayasanın çözümlerin temelini oluşturmasıdır” dedi. 
 
IKYY bölgesinden dışarıya petrol gönderimi ile ilgili olarak Başbakan “umut ediyorum ki en 
kısa zamanda IKYY petrolü dışarıya gönderilebilinsin. Ancak bunun Bağdat ve Hewler 
koordinasyonuna ihtiyacı var.Bu konuda biz Bağdat’la birlik bazı konular üzerinde 
çalışıyoruz, tabi bu çalışmalar basından gizli yürütülüyor” dedi.. 
 
A.16.  Kerkük Toplantısının Ayrıntıları (PNA) 

Bugün Kerkük’te ortak güçlerin şehirde nasıl faaliyet göstereceği üzerine tüm Kerküklülerin 
temsileri ve güvenlikten sorumlu asker ve polis yetkililerin katılımıyla bir toplantı 
gerçekleştirildi.  
 
Kerkük Meclisi başkanı Rızgar Ali konuyla ilgili olarak PNA’ya yaptığı açıklamada 
“oluşturulacak ortak güçler sorunlu bölgeler için ki Kerkük’te bunlardan biri. Tabi ortaya 
çıkacak olan herhangi bir sorunda bu ortak güçler faaliyetlerine başlayacaktır” dedi. 
 
Ali “Kerkük içinde ve çevresinde faaliyet gösteren güçlerde bir değişim söz konusu 
olmayacaktır. Peşmerge Irak polsi ve ABD güçlerinden ortak bir kuvvet oluşturulacak ve 
çıkacak her sorunda onlar kendi sorumluklarının gereğini yapacaklardır. Kerkük içinde polis 
ve ABD güçleri faaliyet gösterecek” dedi. 
 
Ali “bu bir karardır ve üzerinde tartışma yürütülemez. Bu anlaşma Başkan Barzani, Irak 
Başbakanı Nuri Maliki ve ADB’li general Odierno tarafından imzalanmıştır” dedi. 
 
Ali “ bu kuvvetlerin bir bölümü ABD’li askerlerden Kerkük’te eğitim almış olanlar. Yani hem 
ABD hem Irak Askerleri hem de Peşmergerler” dedi. 
 
Rızgar Ali “ ABD’li askerler bu kuvvet için danışma görevi alacaklardır. Ortak kuvvetlerin 
komutanlığını Iraklılar yapacaktır” dedi. 
 
 
 
A.17.  Irak’ta Sünnilerin Seçim Kaygısı (PNA) 



 

Irak’ta Mart ayında yapılacak seçimlere katılması yasaklanan Sünni lider Salah el Mutlak, 
uluslar arası toplumdan Irak’taki seçimlerin adil yapılması için hükümete baskı yapmasını 
istedi.  
 
Irak’ta seçimlerin yaklaşmasıyla birlikte, Sünnilerin seçim kaygısı da artıyor. Sünni lider 
Mutlak’ın gelecek seçimlere katılması yasaklandığı için Sünni gruplar şimdiden kaygılarını 
göstermiş durumda. ABD’nin Sesi Kürtçe servisine konuşan Mutlak, seçimlere katılma 
yasağının getirilmesini, Irak’ta geçerli bir hükümetin olmadığının kanıtı olduğunu söyledi. 
Irak Parlamentosu Sorumluluk ve Adalet Komitesi el Mutlak’ı Baas Partisine yakın olduğu 
gerekçesiyle seçimlere katılması yasaklanmıştı. 
 
Irak’taki Sünni azınlığın liderlerinden oluşan bir koalisyon, Mart ayında yapılacak seçimleri 
boykot etme tehdidinde bulundu. Baas rejimiyle ilişkisi olduğu iddia edilen 13 diğer Partinin 
de gelecek seçimlere katılmasının engellenebileceği belirtiliyor. 
 
A.18.  Irak planlama bakanından Musul paylaştırılmış iddiası (Dengê Azad/Musul) 

Irak Planlama Bakanı Ali Baban, IKYY Bölgesi ve Musul’daki üst düzey yetkililerin, Musul’u 
kendi aralarında paylaştığı iddiasında bulundu. 
  
Irak’ta seçimlere az bir zaman kala seçimlere katılacak olan bazı siyasi oluşumlar, ihtilaflı 
bölgelere yönelik farklı iddialarda bulunmaya başladı. 
  
Irak Planlama Bakanı Ali Baban, IKYY Bölgesi ve Musul’daki üst düzey yetkililerin, 
Musul’u kendi aralarında paylaştığı iddiasında bulundu. 
  
Seçim propaganda çalışmaları vesilesiyle Musul’u ziyaret eden Irak Planlama Bakanı Ali 
Baban, Musul’da yürütülen yanlış siyasetin, Musul’un geleceğini tehlikeye koyduğunu ifade 
ederek;“Kötü tarzda yürütülen siyasetten ve şehirdeki farklı çelişki ve sorunlardan dolayı 
Musul’un geleceği tehlikeye girmiştir. Eğer var olan sorunlar çözümlenmezse Musul’daki 
durum daha da kötüye gidecektir” dedi. 
  
Ali Baban Musul şehrinin, IKYY Bölgesi ve Musul’daki üst düzey yetkililer arasında 
bölüşüldüğünü ve en kısa zamanda var olan sorunların çözümlenmesi gerektiğini belirtti. 
 
A.19.  İsrail-Kürt dergisinin amacı ne? (ensonhaber.com) 

Kuzey Irak'ta yayına başlayan ‘İsrail-Kürt' dergisi, İsrail'deki Kürt Yahudileri Kuzey Irak'a 
dönmeye çağırıyor. Kürt-İsrail ilişkilerini derinleştirmeyi hedefleyen dergiyi Mardin doğumlu 
bir yayıncı çıkarıyor.  

 “İsrail Kürt halkının haklarına daima destek vermiştir. Kürtler gelecekte İsrail'in stratejik 
müttefiki olabilir. Bu da elbette imkânsız bir şey değil. Her bir millet ve ülke diplomatik ve 
siyasi ilişki kurmakta serbesttir. Bu Kürtleri de kapsıyor. Diğer halkları ezmeye ve haklarını 
ihlal etmeye çalışan etraftaki bir takım ülkeler, bu ilişkiyi Kürtlere reva görmezler…”  

 İsrail'de 10 Şubat'taki genel seçimlerin ardından 28 milletvekiliyle iktidardan ana muhalefette 
düşen Kadima Partisi'nin lideri Tzipi Livni'ye ait bu sözler. Eski Dışişleri Bakanı Livni, geçen 
aylarda verdiği bir röportajda dile getiriyor bu düşüncelerini. Röportajın devamı da oldukça 
ilginç;  
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– Kürdistan'da ‘İsrail-Kürt' adlı bir derginin çıkmasını nasıl değerlendiriyorsunuz?  

Çok mutluyum… Hiç şüphesiz ki İsrail-Kürt dergisi, Kürt ve İsrail milletleri arasında ilişki ve 
dostluk kanallarından biridir. İsrail'de çok sayıda Yahudi Kürt yaşıyor. Bunların Kürdistan'a 
gidip orada yaşama hakkı, kültürlerini özgürce müdafaa hakkı bulunuyor… Biz Kürtlerle olan 
ilişkilerimizin devam etmesini ve ilerlemesini çok istiyoruz. Kürt ve Yahudilerin 
birbirlerinden yakın olmayı başarabilen iki millet olduğu gerçeği yakın gelecekte net bir 
şekilde ortaya çıkacaktır.  

–Medya merkezleri ortamında birçok kez Kürt-İsrail ilişkisinden söz ediliyor. Ancak bu 
ilişkiden hem İsrail hem de Kürtler tarafından resmi bir şekilde söz edilmemiştir. Sizce bunun 
sebepleri nedir?  

Burada bir takım iç ve dış faktöre dönmemiz lazım. İsrail bu ilişkiden resmi bir şekilde söz 
ederse bu onun için bir sorun teşkil etmeyebilir. Ancak bugüne kadar özgür bir yapıya sahip 
olmayan Kürtler için zor olabilir... 

Livni'nin verdiği röportaj, İsrail'in Kuzey Iraklı Kürtlerle kurduğu bağları yansıtması 
açısından önemli elbette. İlişkilerin Molla Mustafa Barzani'ye (Kuzey Irak'taki Kürt Yönetimi 
Başkanı Mesut Barzani'nin babası) kadar uzandığı bugün biliniyor artık. Ancak röportajın bir 
başka önemi var ki; bu habere kapı açıyor. Livni'nin bu röportajı, geçen Mayıs'ta Erbil'de 
yayımlanmaya başlayan ‘İsrail-Kürt' dergisinde yer aldı. Derginin üçüncü sayısının kapak 
konusu olan bu röportaj, “Kürtler gelecekte İsrail'in stratejik müttefiki olabilir” başlığını 
taşıyor. Henüz üçüncü sayısında Livni gibi önemli bir İsrailli politikacıya ulaşan dergi henüz 
Türkiye'de fark edilmedi. Ancak kısa zamanda imza attığı haberler onun Kuzey Irak'ta en çok 
konuşulan dergi olmasını sağladı. Peki, İsrail-Kürt dergisinin amacı ne? Neden Erbil'den 
yayın yapıyor. Mardin doğumlu yöneticisinin İsrail ilgisi nereden kaynaklanıyor? 

Amaç İsrail-Kürt İlişkilerini Kuvvetlendirmek 

İsrail-Kürt dergisi ilk iki sayısında olduğu gibi son sayısında da İsrail Kürt ilişkilerini 
kuvvetlendirmeye yönelik haberlere imza atıyor. İsrail ile Kuzey Irak'taki Yahudilerin tarihi 
bağlarına, Yahudi Kürtlerin hikâyelerine, ortak kültür ve siyasi-ekonomik girişimlere yönelik 
araştırmalara değiniyor. Kürtçe ve İngilizce 52 sayfadan (2 sayfası İngilizce) oluşan derginin 
en büyük söylemi ise “zengin ve güçlü bir Kürdistan'ın inşası için İsrail'deki Yahudilerin 
Irak'a döndürülmesi.” Bu yönde her iki ülkeye çözüm alternatifleri sunmaktan geri durmuyor. 
Dergiye göre, bugün İsrail'de Filistin'e yakın sınır bölgesinde yaşayan Yahudi Kürtlerin Irak'a 
dönmesi durumunda Filistin-İsrail sorununda, özellikle yerleşimciler krizinde bir rahatlama 
sağlanacak. 

Dergi Davut Bağıstanlı Tarafından Çıkarılıyor 

Her sayısı yaklaşık 1.500 adet basılan ve Erbil ve Kuzey Irak'taki tüm şehirlerde satılan 
dergiyi Bölgesel Kürt Yönetimi'ne bağlı İnsan Hakları Komisyonu'nun 1994-1997 arasında 
başkanlığını üstlenen Davud Bağıstani çıkarıyor. Başyazarı ise Mevlüt Afand. Dergi, Kürt 
Gazeteciler Sendikası'na da kayıtlı. Yani resmi izinli. 1990'larda ‘PKK ile Türkiye arasında 
arabuluculuk yaptığını' iddia etmesinin ardından Türkiye'de adı duyulan Bağıstani aslen 

http://www.ensonhaber.com/arama/mardin-188.html
http://www.ensonhaber.com/arama/pkk-135.html


 

Mardinli. 1947'de Mardin'in Savur ilçesinin Bağıstan köyünden dünyaya geldiğini; fakat daha 
sonra ismini değiştirdiğini söylüyor. Aynı zamanda eski bir Peşmerge olan Bağıstani, yıllardır 
Erbil'de yaşıyor. Türkçe biliyor, İsrail ile yakın temas içinde olduğu ifade ediliyor. Bugüne 
kadar biri kaçak dört kez İsrail'e gittiği, bir dönem adının karıştığı yolsuzluktan dolayı 
yargılandığı ve bir müddet tutuklu kaldığı hakkında anlatılan bilgilerden.  

 İsrail Desteği Kabul Edilmiyor 

Başlattığı ‘Yahudi Kürtler eski topraklarına dönsün' kampanyasının ardından ciddi eleştirilere 
muhatap olan Davud Bağıstani, İsrail desteğini kabul etmiyor. Ona göre, ‘İsrail-Kürt dergisi 
Kürdistan'ın çıkarına yayın yapıyor. Zira bölgenin Yahudi Kürtlere ihtiyacı var. Anayasa'ya 
konulacak bir madde ile diasporadaki Yahudi Kürtlerin eski topraklarına dönebileceklerini 
savunan Bağıstani, ileriki günlerde bu yönde adımlar atılacağını ifade ediyor. Bununla birlikte 
kısa zamanda gündeme oturan dergiye karşı duruş da yok değil. Özellikle Müslüman kanaat 
önderleri derginin yayınlarına şüpheyle yaklaşıyor. 

Karşı duruşa rağmen 62 yaşındaki Bağıstani, gelecek dönemde Kürtlerle İsraillilerin 
kaçınılmaz olarak yaklaşacağına inanıyor. Ona göre, İsrail'de Arap ülkelerinden göç etmiş 1,5 
milyon Yahudi yaşıyor. Bunların yaklaşık 150 bini Kürt Yahudi'si ve Kürt bölgesinden göç 
etmiş. 

Tarihi kayıtlar, bu noktada Bağıstani'yi doğruluyor. Uzmanlar, Kuzey Irak ve civarındaki 
Yahudilerin, M.Ö. VII. yüzyılın sonlarında Babil kralı Nabukadnezar tarafından İsrail'den 
Irak topraklarına sürülmesiyle buraya geldiklerini ortaya koyuyor. 1881'deki nüfus sayımı 
bugünkü Kuzey Irak bölgesinde toplam 4.286 Yahudi'nin yaşadığını gösteriyor. Milletler 
Cemiyeti'nin 1924'te tarihli bir diğer sayımı da Süleymaniye'de 1.550, Erbil'de 2.750, 
Musul'da 7.550 Yahudi bulunduğunu yansıtıyor. 1940'lardan itibaren bölgedeki Kürtler birer 
ikişer İsrail'e taşınmaya başlıyor. Ancak en büyük göç dalgası 1950'lerde yaşanıyor. İsrail 
istihbarat servisi Mossad'ın düzenlediği Ezra ve Nehemya adlı iki gizli operasyonla Kuzey 
Irak'taki yaklaşık 100 bin Kürt Yahudi'si İsrail'e taşınıyor. Göçlerin ardından 1973'de 
İsrail'deki Kürt Yahudileri Ulusal Örgütü'nce yapılan sayımda İsrail'de 90 bin Kürt 
bulunduğunu rapor ediliyor. 1988'de ülkedeki Kürt Yahudi'sinin 150 bine ulaştığı açıklanıyor. 
Kürtlerin hızla İsrail'e taşınmasında İsrail eski Başbakanı Golda Meir'in büyük katkısı 
bulunuyor. Bayan Başbakan Meir, İsrail'in çevresindeki düşman ülkelere karşı, dost 
ülkelerden oluşacak bir hat oluşturma stratejisini hayata geçirmişti. Dolayısıyla Irak'taki Kürt 
Yahudilerin ülkeye taşınmasına ön ayak olmuş, Kuzey Irak'la ikili ilişkilerin geliştirmesini 
sağlamıştı. Şah döneminde İran'daki Yahudilerle kurulan sıcak ilişkiler de bu stratejinin bir 
ürünüydü. 

İsrail-Kürt ilişkilerinin kısa kronolojisi  

1930- İsrail, devlete zemin hazırlamak için Kürt liderlerle temas kurdu. 

1958- İsrail, İran'daki üsler yoluyla Kürtleri silahlandırmaya başladı. 

1965- İsrail, Kürtler için Kuzey Irak dağlarında eğitim kampları kurdu. 

1966- İsrail Başbakanı Levi Eshkol Iraklı Kürt liderleriyle görüştü. 
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1966- Mustafa Barzani İsrail temasları.  

1967- 1967 Savaşı sırasında Irak'taki Kürtler hükümete karşı ayaklandı. 

1973- Arap-İsrail Savaşı sırasında Kürtlere yeniden ayaklandı.  

1973- Mustafa Barzani İsrail'e bir ziyaret düzenledi, ilişkiler pekişti.  

1993- İsrail'de Kürt-İsrail Dostluk Birliği kuruldu. 

1994- İsrail'de Kürt Yahudi Kültür Merkezi kuruldu. 

2003- İsrail Başbakanı Ariel Şaron Kuzey'deki Kürt liderlere mektup gönderdi: “Hayallerinizi 
ancak biz gerçekleştirebiliriz.” 

2003- Dünya basını Mosad ajanlarının Kuzey Irak'ta cirit attığını yazdı. 

2005- İsrailli emekli subayların Kuzey Irak'ta Kürtleri eğittiği yazıldı. 

A.20.  Devlet Başkanı’na Karşıtlık Anayasaya Karşıtlıktır (PNA) 

Parlamenter Abdulmuhsin Sadun, Zafer El Ani’n Devlet Başkanı Celal Talabani ile ilgili 
söyledikleri üzerine “bu anayasayı hiçe saymaktır” dedi.  
 
Sadun “ Devlet Başkanına saldırmak ve yıkık Baas rejimiyle gurur duymak, halkla  dalga 
geçmektir. Kime yapılırsa yapılsın ama bu Devlet başkanına karşı yapılmamalı. Çünkü Devlet 
Başkanı Ülkenin egemenliğidir ayrıca anayasanın uygulanmasının takipçidir. Bu nedenle 
kullanılacak üslup bu değerlere uygun olmalı” dedi. 
Sadun “ Ülkedeki demokratik sistem kötüye kullanılmamalı. Devlet Başkanı anayasanın 7. 
maddesine dayanarak parlamenterlerle ilgili açıklamada buluna bilir bu onun yasal hakkıdır. 
Eğer bu parlamenter eski rejimle gurur duyan ve öven biriyse muhakkak Devlet Başkanı 
gerekli müdahaleyi yapar” dedi 

A.21.  Hiç Bir Dış Gücün Seçim Sürecine Müdahale Etme Hakkı Yok (PNA) 

Parlamenter Mahmut Osman seçime katılması yasaklanan15 grup ve adaylarla ilgili olarak “ 
hiçbir dış gücün bu konuya müdahale etme hakkı yoktur. Bu Irak’ın iç meselesidir.”dedi.  
 
Dr Mahmud Osman “bazı siyasi tarafların seçime katılmasının yasaklanması Irak’ın iç 
meselesidir. Dış güçlerin buna müdahale etme hakkı yok. Bu konunun çözümü iki aşamayla 
sağlana bilir ilkin parlamenterlerden oluşturulacak olan bir komisyon konuyla ilgili araştırma 
yapar ve raporunu sunar. Sonra Parlamento Baas köklerine ırak’tan temizleme üzerine 
oylamasını yapar” dedi. 
Osman “  yasaklılarla ilgili son kararı temyiz mahkemesi verecektir. Zaten kendileri de 
konuyu mahkemeye taşıyacaklarını belirttiler. Bu nedenle izlenecek olan yol bir iç süreçtir ve 
tamamiyen yasal yolları olan bir konudur. Dış güçlerin bu konuya müdahale etmeye hakları 
ve buna mahal verecek bir boşlukta yoktur” dedi. 

Irak'ta 500 siyasetçi adaylıktan men edildi 



 

Irak seçim komisyonu Mart ayındaki seçimlere katılmak isteyen 500 kişinin aday olma 
başvurusunu reddetti. Ret yanıtı alanlar arasında Sünni siyasetçiler de bulunuyor. Bu nedenle 
kararın mezhep gerginliklerini körüklemesinden endişe ediliyor. 

Ancak Irak seçim komisyonu listedekilerin çoğunluğunu Sünnilerin oluşturduğu iddialarını 
doğrulamadı. Yetkililer, başvuruda bulunan 6.500 kişiden ret yanıtı alanların sayısının 
artabileceğini, henüz ilgili bakanlıklardan eğitim, sicil gibi konularda teyit bilgileri 
beklendiğini belirtti. 

Irak Yüksek Seçim Komisyonu'ndan Hamdiye Hüseyni, dün geç saatlerde kararı açıklarken, 
men edilenlerin doğrudan kendilerince değil, ilgili parlamento komisyonunca belirlendiğine 
işaret etti. 

Gerekçe Baas bağlantısı 

Irak parlamentosunun 'Adalet ve Sorumluluk Komisyonu'nun görevi bireylerin Saddam 
Hüseyin'in başkanlığı döneminde iktidardaki Baas Partisi ile ilişkisi olup olmadığını 
incelemek. Seçimin sorunsuz geçmesi, yabancı askerlerin çekilmesi açısından önem taşıyor 

Komisyonun itiraz ettiği başvuru sahipleri arasında önde gelen Sünni siyasetçilerden Salih el 
Mutlak ile Savunma Bakanı Abdülkadir el Ubeydi de bulunuyor. 

2006'da bakanlığa getirilen Ubeydi, Sünni olmasına rağmen seçime Başbakan Nuri el 
Maliki'nin 'hukuk devleti' koalisyonu listesinden girecekti. Geçmişte Baas Partisi üyesi olan 
Salih el Mutlak ise seçime işgal sonrası dönemim ilk başbakanı İyad Allavi ve diğer Sünni 
siyasetçilerin yer aldığı bir ittifak ile girmeye hazırlanıyordu. 

Milliyetçi ve laik bir siyasetçi olarak tanımlanan Mutlak Başbakan Maliki'ye sert eleştirileri 
ile sivriliyordu. Mutlak'ın liderliğini yaptığı Ulusal Diyalog Cephesi de, yerel seçimlerde 
Sünnilerin çoğunlukta olduğu kesimlerde başarılı oldu. 

Sisteme eleştiri 

Önde gelen Kürt milletvekillerinden Mahmud Osman, kararın 2006-2007 arasında mezhepler 
arasında kanlı çatışmalara sahne olan ülkede 'ulusal uzlaşma' tesis etme çabalarına olumsuz 
etki edebileceğini söyledi. 

Çok sayıda Sünni, 2005 yılındaki son genel seçimi boykot etmişti. Siyasetten dışlandıkları ve 
ayrımcılığa uğradıkları algılaması, seçimi izleyen dönemde mezhep çatışmalarının 
şiddetlenmesinde de bir etken olarak görüldü. 

Müttefiki İyad Allavi de kararın ilanı öncesinde yaptığı açıklamada, adayların bu sistemle 
men edilmesini "sindirme girişimi" olarak niteledi. Allavi Associated Press'e verdiği 
mülakatta "muhaliflerinden kurtulmak istedikleri açık" diye konuştu. 



 

Son zamanlarda gerek parlamento komisyonuna gerekse seçim komisyonuna "Şii ve dini 
eğilimleri ağır basan" partilere yakın oldukları gerekçesiyle eleştiriler yöneltiliyordu. ABD 
ülkeden çekilmeye hazırlanırken Irak'ın istikrarlı bir gelecek için gerekli siyasi reformları 
yapmadığını savunan Allavi, "Yeniden mezhep bölünmesinin içine itiliyoruz" dedi. 

Şii din adamı: Baas partisi Nazilerden beterdi 

Ülkede tartışma büyürken, Irak'ın en etkili Şii hareketlerinden Irak İslam Yüksek 
Konseyi'nden (ISCI) üst düzey bir din adamı, yasak kararını destekledi. 

Aynı zamanda milletvekili olan Muhammed el-Haydari Cuma hutbesi sırasında "Baas Partisi, 
Nazi partisinden daha beterdi. Mazallah Baasçılar iktidara dönerse, intikamları daha da 
korkunç olur "dedi. 

Allavi, ülkenin yine mezhep bölünmesine gidebileceği uyarısı yaptı 

Sünnilerin yönetim kademelerinde önemli rol aldığı Baas Partisi mensuplarına siyasette nasıl 
bir rol biçileceği işgal döneminden bu yana tartışılıyor. Baas Partisi üyeliği, Saddam Hüseyin 
rejimi sırasında toplumda saygın bir yer edinmek için kilit önemdeydi. 

İşgal sonrası Baas mensuplarının tüm kamu görevlerinden dışlanması uygulaması ise, 
ilerleyen yıllarda bir hata olarak görülmüş ve kısmen gevşetilmişti. 

Adaylıktan men edilenlere karara itiraz etmek için üç gün süre tanınıyor. 

7 Mart seçimi de ülkedeki ABD güçlerinin aşamalı olarak çekilmeye başlaması öncesinde 
kilit önemde bir sınav olarak görülüyor. 

ABD Başkanı Barack Obama, ülkedeki tüm muharip kuvvetleri 2010 Ağustos ayında, geri 
kalanını da 2011 sonuna dek çekeceğini duyurmuş, ancak bunun güvenlik koşullarına bağlı 
olduğunu söylemişti. ABD'nin Irak'ta halen 115 bin askeri var. 

Yeni seçim yasası 

Irak işgal sonrasında yapılan ikinci genel seçimi yeni bir seçim yasası uyarınca düzenleyecek. 
Yeni yasa milletvekili sayısını 275'ten 325'e çıkarıyor. Türkmen ve Hıristiyanlara 15 
sandalyelik kontenjan verilirken, Kürtlere ayrılan sandalye sayısı da artıyor. 

Yasanın getirdiği bir diğer yenilik, artık partilere değil, partilerin gösterdiği adayların 
isimlerine oy verilecek açık pusula sistemine geçilmesi olacak. 

Başlangıçta seçim için 16 Ocak tarihi öngörülmüş, yasa gecikince Birleşmiş Milletler 
yetkilileri, Irak'a 27 Şubat tarihini önermişlerdi. Ancak Başkanlık Konseyi, sonUçta 7 Mart'ta 
karar kıldı. 

 



 

A.22.  Musul Valisi: İran’ın Irak’taki etkisi azalıyor! (Dünya Bülteni) 

Musul Valisi Esil Nuceyfi, İstanbul Bahçeşehir Üniversitesi'nde bir gurup Türk akademisyen, 
gazeteci ve iş adamıyla bir araya geldi. Başbakan Başdanışmanı İbrahim Kalın'ın yönettiği 
oturumda konuşan Nuceyfi, oturum sonrası gazetecilerin sorularını cevapladı.  

Irak Halkı Türkiye'nin Tavrını Unutmayacak 

Musul Valisi Nuceyfi, konuşmasının başlangıcında Mardin gezisi sonrası Türkiye ile Irak 
halkı arasındaki benzerlikleri, kültürel ortaklıkları daha yakından gözlemleme imkânı 
bulduğunu söyledi. Vali Nuceyfi, Türkiye'nin Irak'ın işgal sürecine katılmayarak çok doğru 
bir adım attığını ve Irak halkının Türkiye'nin bu tarihi durumunu unutmayacağını belirtti. Irak 
işgaline destek veren ülkeler de unutulmayacaktır, diyen Nuceyfi Türkiye'nin Irak'a yönelik 
insani yardımlarının takdire şayan olduğunu kaydetti.  

İşgal Sonrası Musul'u Yabancılar Ele Geçirmişti  

Vali Nuceyfi, Irak işgali sonrası Musul'u anlatırken şunları söyledi: 2003 yılında Irak işgal 
edildiği zaman Musul 9 aylık bir süre zarfında ülkenin en güvenilir bölgesiydi. Ancak 2004'te 
Musul tamamen hükümet kontrolünün dışına çıktı. Musul halkı, kenti kimin kontrol ettiğini 
ve bu insanların nereden geldiğini (Kürtleri işaret ediyor) bilmiyordu. Daha sonra kenti 
kontrol edenlere karşı savaşmak üzere başka yabancılar (El Kaide vb. silahlı gruplar) geldi. 
Sokakta kan gövdeyi götürüyordu ama iki tarafı da halk tanımıyordu. Bu insanlar kente 
yabancıydı. Musul halkı sahada yoktu. Ancak geçtiğimiz yıl yapılan yerel seçimlerde Musul 
halkı kentteki yabancılara dur, dedi."  

"Ulusal proje" Irak genel seçimlerden galip çıkacak!  

Musul Valisi Esil Nuceyfi, kendilerinin demokratik sürece uygun hareket ettiklerini 
belirterek, kenti normalleştirmeye çalıştıklarını, bu çerçevede aldıkları önlemler sayesinde 
kentteki şiddet oranının yüzde elli oranında azaldığını ve valiliğin Neyneva ilinin tamamına 
hâkim olduğunu söyledi. Nuceyfi, Irak'ta asker ve polis gücüne dayanarak, olağanüstü hal 
şartları bahane edilerek her türlü kanunsuzluğun yapıldığını ve kendilerinin de bu duruma bir 
son vermeye çalıştıklarını belirtti. Vali Nuceyfi, önümüzdeki genel seçimlerle birlikte 
Musul'da olduğu gibi tüm Irak'ta ulusal projenin hâkim olacağını, mezhepsel ve etnik 
projelerin sona ereceğini savundu. Irak bölünme eşiğini geride bıraktı, diyen Esil Nuceyfi, 
Irak'ta önümüzdeki seçimlere katılım noktasında bazı adayların veto edilmesinin de siyasi 
amaçlarla sağlandığını ve bu tür adımların iktidarı ele geçirenlerin seçim sandığını yakma 
çabasından ibaret olduğunu söyledi.  

İran'ın Irak'taki etkisi azalıyor!  

Türkiye'nin ve İran'ın Irak'taki etkisini karşılaştıran Nuceyfi, Irak'ın orta ve güney 
kesimlerinde İran'ın etkili olduğunu ve bu etkinin kısa zamanda da sona ermeyeceğini söyledi. 
Üsame Nuceyfi, İran'ın etkisi her iki bölgede de azalıyor, geçtiğimiz günlerde İran'ın bir Irak 
petrol sahasını işgal etmesi üzerine Güney Irak'ta birçok Şii İran'a karşı protesto gösterisine 
katıldı. Musul Valisi Nuceyfi, ülkede daha önce mezhepçi tutumuyla tanıdığımız Şii gruplar 
artık ulusal projenin karşısında tutunamıyor, kendi kamuoylarına ılımlı gözükmek için 
birtakım söylemlerinden geri adım atıyorlar, bizlerle diyalog kanalları kurmaya çalıştırıyorlar, 
dedi. Nuceyfi, Türkiye'nin Irak'taki etkisinin ise yapıcı yönde olduğunu söyledi ve Türkiye'nin 



 

yeri Irak halkının kalbindedir, dedi. Musul Valisi Esil Nuceyfi, Irak'taki her patlamadan sonra 
Türkiye'nin müdahalede bulunduğunu, insani amaçlarla Irak halkının yardımına koştuğunu 
kaydetti.  

A.23.  İsmim Yasaklılar Listesinde Değil (PNA) 

Irak hükümeti sözcüsü Ali Debağ Irak seçimleri için başvuruda bulunan ve yıkık Baas 
rejimiyle ilişkileri olduğu gerekçesiyle başvuruları ret edilenler listesinde olduğuna dair 
haberleri yalanladı.  
 
Mart ayında yapılacak olan Irak genel seçimlerinde 325 parlamenter seçilecek ve 6500 kişi 
başvuruda bulundu bunların 500’ü Irak Parlamentosu Baas artıklarını temizle komisyonu 
tarafından eski rejimle ilişkili oldukları, Irak yüksek seçim komisyonuna bildirildi ve 
komisyon bunların başvurularını ret etti. Bunlar arasında Sünni lider El Mutlak’ın da ismi yer 
alıyor. 
  
Irak’ta bazı yayın organları Ali Debağ’ın da isminin yasaklılar listesinde olduğu yönünde 
haberler yer verdi.  
 
Hükümet Sözcüsü Debağ konuyla ilgili yaptığı açıklamada kendisinin yasaklılar listesinde 
isminin olmadığını ve sadece bir isim benzerliği olduğunu, listede yer alan Ali Debağ ismin 
kendisi olmadığını belirtti.  
 
A.24.  Kürdistan Hükümetinden Bağdat’a Resmi Mesaj (PNA) 

Irak Yüksek Mahkemesinin Halepçe dosyasıyla ilgili, Kürdistan Hükümeti Enfal ve Şehit 
Bakanı ve Halepçe Milletvekillerinden oluşan bir grup heyet Bağdat’a resmi bir mesaj 
gönderdiler.  
 
Kürdistan Bölgesi Enfal ve Şehit Bakanı Dr. Mecid Hemedemin bu günkü basın toplantısında 
yaptığı açıklamalarında,  Irak Yüksek Mahkemesinin Halepçe dosyasıyla ilgili vereceği son 
karar sebebiyle Kürdistan Hükümeti Enfal ve Şehit Başkanlığı adına Bağdat’a bu gün resmi 
mesajın ulaşacağını dile getirdi. Bakan basın mensuplarından konuya ilişkin hassas 
davranmalarını, konunun  üzerinde durmaları talebinde bulundu. Mahkemenin vereceği 
kararların bütün Şehit aileleri ve Kürdistan halkının menfaati yönünde yol almasını 
arzuladıklarını dile getirdi. 
 
Bakan Mecid açıklamalarında, Halepçe dosyasıyla ilgili Enfal ve Şehit ailelerine Taviz 
verilmesi konusunda Irak Başbakanı Nuri Malikinin ret etmesine değinerek, Malikinin taviz 
konusunda  yasalarca haledileceğini savunması ve tavizin mekanizma şekline dönüştürülerek 
Irak Parlamentosunun bu kararı onaylaması şeklinde yol alacağını ifade etti. 

A.25.  Bazı Gruplar Hükümet Karşıtı (PNA) 

Irak Parlamentosu üyesinin açıklamalarında, bazı grupların devlet karşıtı olduğunu ve bu 
konuda her türlü karşıt çalışmaların yapıldığını savundu.  
 
Irak Parlamento üyesi Abbas Beyati,  bazı siyasi grupların devletin bütçe yasasını bozma 
girişimlerinde bulunduğunu, bu girişimlerle Hükümetin Çalışma alanlarını daraltmak 
istediklerini dile getirdi. Hükümet bütçesinin Başbakan Malikiyle hiç bir bağlantısı 



 

olmadığını, bağlantının Irak Milletiyle doğrudan bağlantısı olduğunu söyledi. Bayati, Bütçe 
projesinin propaganda siyasetçilerinin gözlemleri doğrultusunda yol aldığını söyledi. 
 
Abbas Bayati açıklamalarının devamında bazı siyasi grupların hükümetin çalışma alanlarını 
daraltmaya yönelik çalışmalar yürüttüğünü ve devletin sistematik çalışmalara karşıt çalışmalar 
yürüttüğünü dile getirdi. 

 

B. GÜVENLİK 

 

B.1.  Blackwater katliamın üstünü parayla örttü (Radikal) 

17 Iraklı sivili katleden özel güvenlik şirketi sadece 100 bin dolar tazminat ödeyecek 
 
Irak savaşında sivil katliamlara imza atarak milyarlarca dolar kazanmış özel güvenlik şirketi 
Blackwater'ın öldürdüğü canlara sadece 100 bin dolar tazminat biçildi. Üstelik kurban 
yakınları tazminat anlaşmasını 'baskı altında imzaladıklarına' dair Irak meclisine şikâyet 
dilekçesi verdi.  
 
Blackwater'ın saldırısında göğsünden, bacaklarından ve kolundan yaralanan 42 yaşındaki 
avukat Hasan Cabbar Salman, 16 Eylül 2007 günü Nisur Meydanı'ndaki katliamda ölen 17 
kurbandan 16'sının tazminatı kabul ettiğini açıklarken, yaralanan 20 kişiye 20 ila 50 bin dolar 
verileceğini söyledi.  
 
Bir gözünü kaybeden 45 yaşındaki işçi Mehdi Abdülgaddar, "Baskı altında imzaladık. Çok 
korkuyoruz" dedi.  
 

B.2.  Hollanda'da Irak raporu açıklanıyor (VOA) 

Hollanda'da Irak savaşının meşruiyetine ilişkin başlatılan soruşturmayla ilgili raporun bugün 
açıklanması bekleniyor. 

Hollanda, işgale siyasi destek vermişti. Soruşturma, işgalin haklılığı konusunda şüphe belirten 
bazı resmi yazışmaların basına sızması sonrasında hükümetin talimatıyla başlatılmıştı. 

Hollanda, Irak'ın işgaline askeri katkıda bulunmadı ancak siyasi destek verdi. 

BBC muhabiri Jonny Diamond, raporun hükümeti zor durumda bırakabileceğini ve Irak 
savaşı aleyhinde, uluslararası alanda oluşan havayı güçlendirebileceğini söylüyor.  
 
Soruşturmayı yürüten emekli yargıcın adıyla anılan Davids Komisyonu Başbakan Jan Peter 
Balkenende'ye karşı başlatılan siyasi isyanın ardından, yaklaşık bir yıl önce oluşturulmuştu. 
 
Jan Peter Balkenende 2003'te de başbakandı ve Irak'ın işgaline destek vermişti. 



 

O dönemde hükümet, savaşı savunurken Irak'ın BM kararlarına uymadığını söylemişti. Fakat, 
sızan belgeler, Dışişleri Bakanlığı hukukçularının savaşın mevcut koşullarda uluslararası 
hukuka aykırı yolunda mütalaada bulunduğuna işaret ediyor. Soruşturma da savaşın hukuki 
meşruluğuna, istihbarat servislerinin başarısına ve hükümetin karar alma süreçlerine 
odaklanıyor.  

İngiltere Blair'in danışmanı ifade verecek 

İngiltere'de de Irak savaşıyla ilgili olarak beş ayrı soruşturma başlatılmıştı. Halen devam eden 
son soruşturma kapsamında dönemin Başbakanı Tony Blair'in önümüzdeki günlerde ifade 
vermesi bekleniyor.  

Bugünse, Blair'in en yakın danışmanlarından eski Başbakanlık sözcüsü Alistair Campbell 
ifade verecek.  

B.3.  İngiliz sapıklar! (takvim.com.tr) 

Yandaki bu fotoğraf, dünyayı sarstı! Irak'taki İngiliz askerler, bastıkları evde 62 yaşındaki 
kadına önce tecavüz etti. Sonra işkenceyle öldürüp çöplüğe attı  
 
İngilizlerin çok övündükleri asaletleri, Irak'ta düzeyini gösterdi! Ülkenin saygın 
gazetelerinden The İndependent, İngiliz Kraliyet Askeri Polisi'nin, Irak'ta yaptığı bir insanlık 
zulmünü manşetine taşıdı, tüm dünya şoka girdi! Habere göre, İngiliz askerleri bundan 3 yıl 
önce "Kitle imha silahı var" diyerek bir eve baskın düzenledi! Oysa evde sadece 62 yaşındaki 
Sabiha Khudur Talib adındaki kimsesiz bir nine yaşıyordu! Silah bulamayan İngilizler, yine 
de bulduklarına çok sevindi! Timdeki askerler yaşlı kadına önce tecavüz etti, ardından 
işkenceye geçti. Saatler süren işkencenin ardından Talib, feci şekilde yaşamını yitirdi. 
Askerlerin yaptığı ise onu bir çöp poşetine koyup yol kenarındaki çöplüğe atmak oldu. 
Talihsiz kadının çöp torbasındaki cesedi The İndependent gazetesinde yayımlanınca İngiltere 
hükümeti, konuyla ilgili soruşturma başlattı. Basra'daki suç birimi de, olayı araştırıp 
hükümete bir rapor sundu. Raporda, İngiltere'nin 6 yıllık Irak işgali süresince kayıtlara geçen 
en ciddi suçlamaların bulunduğu belirtildi. 2006'da hazırlanan raporda, Talib'in cansız 
bedeninin bir "İngiliz çöp torbası" içinde yol kenarında bulunduğu ve yapılan incelemelerde, 
karın altından giren bir kurşun deliğinin tespit edildiği belirtildi. 

B.4.  ABD, pilotsuz uçakların istihbaratında boğuluyor (ANF) 

Pilotsuz keşif uçakları sayesinde Afganistan ile Irak BBG evine döndü ama görüntülerin 
fazlalığı nedeniyle bu istihbarattan etkili şekilde faydalanılamıyor. Son bir yıl içinde, hiç 
durmadan izlense 24 yıl kadar sürecek görüntü toplandı.  New York Times Gazetesi, ne 
yapacağını bilemeyen ABD’nin şimdi bu görüntüleri tasnif etmede televizyon teknolojisi 
şirketlerinden medet umduğunu yazdı. Gazeteye göre, izleme görevinin bir kısmını bölge 
komutanlığına devredilmesi için planlar var.  

24 saat aralıksız takip 

Direnişçilerin ve yol kenarına yerleştirilen bombaların yeri konusunda askerleri uyarmak için 
Virginia’da bulunan Langley üssündeki ve askeri istihbarat merkezlerindeki uzmanlar 24 saat 

http://www.hurriyet.com.tr/index/afganistan/
http://www.hurriyet.com.tr/index/irak/
http://www.hurriyet.com.tr/index/abd/
http://tvrehberi.hurriyet.com.tr/


 

aralıksız çalışıyor. Uzmanlar, saptadıkları önemli bir şeyde butona basıyor. Bu defa diğerleri 
bunu deşifre etmeye çalışıyor. Chat bağlantısıyla da bölgedeki istihbarat uzmanlarıyla görüş 
alışverişi devreye giriyor. Direnişçi eylemlerini belirlemek için görüntüler kayıt altına 
alınacak ve ileride kullanılabilecek. 

B.5.  Obama’dan Irak’ın Kürt Genelkurmay Başkanı’na başarı madalyası (Dengê 
Azad/Hewlêr) 

Amerika başkanı Barack Obama’nın emri ve kongrenin onayı ile, başarılı ve tecrübeli Kürt 
Genelkurmay Başkanı Babekir Zebari’ye başarı ve onur madalyası verildi. 
 
Amerika Savunma Bakanlığı tarafından yayınlanan bildiriye göre, başkan Obama’nın emri ile 
Irak’ın kürt Genelkurmay Başkanı Babekir Zebari’ye, Irak’ta güvenlik ve huzurun 
sağlanmasında gösterdiği üstün hizmetlerinden dolayı başarı ve onur madalyası verildi. 
   
Bildiride başkan Obama’nın bu kararı Amerika Kongresinin onayını aldıktan sonra verdiği ve 
madalyanın düzenlene özel bir törenle ABD'nin Irak'taki birliklerinin komutanı General Ray 
Odierno tarafından Babekir Zebari’ye verildiği belirtildi. 
  
Odierno’un düzenlenen madalya töreninde de yaptığı konuşmada:” Babekir Zabari 2007-2008 
yılları arasında Irak’ta üstün bir hizmet sergilemiş ve Irak’ta huzur ve güvenliğin 
sağlanmasında çok önemli bir rol oynamıştır” dediği ifade edildi. 

B.6.  Irak’ta Askeri Darbe Tehlikesi Sürüyor (PNA) 

Irak parlamenteri Azad Çalak “ Irak’ta Askeri darbe tehlikesi bertaraf edilmiş değil ve hala bu 
tehlike sürmekte” dedi.  
 
Dijle radyosuna konuşan Parlamenter Çalak halen Irak’ta bazı kesimlerin yeni Irak’ı 
kabullenmediğini belirtti. 
 
Azad Çalak “  Baas partisinin tehlikesi tamamiyen bertaraf edilmiş değil. Eğer biz bu partinin 
tarihine bakarsak bunlar askeri darbelerle iktidara gelmişler” dedi. 
 
Irak’ta Askeri darbe tehlikesi ile ilgili olarak İngiliz gazetesi The Guardian tarafından bir 
rapor yayınlandı. Irak’ta bulunan İngiliz bürokratların görüşlerine de başvuruldu ve 
Bürokratlar böyle bir ihtimal olmadığını belirtiler. 

B.7.  Peşmerge Irak Askeri Güçlerinin Himayesine Girmeli (PNA) 

Irak kenti olan Neyneva Valisi Esil Nucifi açıklamalarında, Peşmerge güçlerinin Irak Askeri 
güçlerine bağlanmasını, böyle bir gücün kaldırılması Irak askerine bağlanması gerektiği 
savundu.  
 
Esil Necifi  Musula bağlı Zomariy  Ğoravayi bölgesinde bölgenin Askeri üst düzey 
yetkilileriyle bir toplantı gerçekleştirdi. Vali Nucifi Peşmerge güçlerinden bahsederek, 
Neynava kentinde hiçbir şekilde Peşmerge güçlerinin tanınmayacağını, bu güçlerin Irak 
Askeri güçleri himayesine girmesi gerektiğini dile getirdi. Bölgedeki bütün güvenlik 
birimlerinin Irak askeri güçleri kontrolüne geçmesi gerektiğini dile getirdi. 
 



 

Nucefi, bölgedeki bütün güvenlik birimlerinin tek bir ses olması talebinde bulunarak, ancak 
böyle bölgedeki güvenliğin sağlana bileceğini ifade etti. 

B.8.  Irak İşgali Uluslararası Hukuktan Yoksundu (Cihan) 

Hollanda'nın bundan yedi yıl önce Irak'ın işgaline verdiği siyasi desteğin arka planını araştıran 
Davids Komisyonu, hükümete eleştiri getirdi. İktidarın, Amerika'nın askerî destek talepleri ve 
işgal konusunda takınılacak tutum konusunda meclisi yeterince bilgilendirmediğine değinen 
komisyon, ayrıca işgalin uluslararası hukuktan yoksun yapıldığına işaret etti.  
 
Hollanda'nın, 2003 yılında Irak'ı işgal eden Amerika'ya verdiği siyasi desteğin uluslararası 
hukuktan yoksun olduğu ortaya çıktı. Başbakan Jan Peter Balkenende liderliğindeki 
hükümetin, bundan yedi sene önce ABD'ye verdiği desteğin arka planını araştırmak üzere 
kurulan bağımsız araştırma komisyonu, raporunu tamamladı. Araştırma raporunu ilk önce 
Başbakan Jan Peter Balkenende'ye sunan komisyon başkanı emekli yargıç Willibrord Davids, 
daha sonra basının karşısına geçti.  

Dönemin hükümetine sert eleştiriler getirilen raporda, başta Amerika'nın askeri talepleri 
olmak üzere, işgal kararına destek verildiği sırada, meclisin yeterli derecede 
bilgilendirilmediğine yer verildi. Başbakan Balkenende'nin bu konudaki tartışmalara yok 
denecek düzeyde az liderlik yaptığını ileri süren araştırma komisyonu, konunun büyük oranda 
dönemin dışişleri bakanına havale edildiğini dile getirdi. Amerika'nın 2002 yılında 
Hollanda'dan talep ettiği askeri destek konusunda meclise yeterli açıklıkta bilgi verilmediğini 
öne süren komisyon, buna karşın Hollanda'nın işgale aktif askeri destek verdiğine ilişkin bir 
kanıta ise ulaşılmadığını dile getirdi.  

Medyada ve siyasi arenada sıkça dile getirilen 'Irak işgaline ilişkin desteğe karşılık 
Hollanda'ya, NATO Genel Sekreterliği'ne Jaap de Hoop Scheffer'ın getirilmesi garantisinin 
verildiği' yönündeki iddialara da açıklık getiren komisyon, bu konuda da herhangi bir belge ve 
delil bulamadıklarını kaydetti.  

Amerika ve İngiltere'nin işgale dayanak gösterdikleri Birleşmiş Milletlerin (BM) 1441 sayılı 
kararına da atıfta bulunan Davids Komisyonu, 1991 tarihli bu kararın işgal için iki ülkeye 
yetki vermediğini yazdı.  

Irak'a barış, demokrasi ve güvenliğin yerleşmesi için 2003 yılında işgal yapıldığını belirten 
Willibrord Davids, oysa gelinen noktanın tam bir fiyasko olduğunu ve Irak'ın hâlâ 
yeryüzünün en güvensiz bölgesi konumunda bulunduğunu söyledi.  

Hollanda'nın Irak'ın işgali konusundaki tutumunu tartışılır hale getiren iki olay olmuştu. 
Bunlardan ilki Dışişleri Bakanlığı'na bağlı hukukçuların kaleme aldığı ve ABD'ye destek 
verilmesinin hukuki altyapısını zayıf bulan raporun medyada yayımlanmasıydı. İkinci olay ise 
eski ABD Dışişleri Bakan Yardımcısı Richad L. Armitage'ın geçen yıl yaptığı açıklama oldu. 
GPD ajansına bir demeç veren Armitage, Irak işgaline ilişkin desteğe karşılık Hollanda'ya, 
NATO Genel Sekreterliği'ne Jaap de Hoop Scheffer'ın getirilmesi garantisinin verildiğini 
iddia etmişti. Özellikle bu ikinci açıklama hükümetin yaylım ateşine tutulmasına yol açtı.  



 

Muhalefet partilerinden yükselen tepkilere fazla karşı koyamayan Başbakan Jan Peter 
Balkenende, meclis araştırma komisyonu kurulması isteklerine karşılık, geçen yıl konunun 
bağımsız bir komisyon tarafından araştırılmasına karar verdi. Hollanda Yüksek Mahkemesi 
eski Başkanı Willibrord Davids başkanlığında oluşturulan komisyon, geçen mart ayında 
çalışmaya başladı. Hükümet üyeleri de dâhil konuyla ilgisi bulunan birçok isimle konuşan ve 
Davids Komisyonu olarak da adlandırılan komisyonun hazırladığı raporun önümüzdeki 
günlerde mecliste tartışılması bekleniyor. 

B.9.  Irak’ta ABD üssüne havan topu saldırısı yapıldı (islamidavet.com) 

Irak’ın Babil kenti yakınlarındaki bir Amerikan askeri üssüne havan saldırısı düzenlendi. Irak 
haber ajansına göre, ABD üssünden bir askeri yetkili, Babil yakınlarındaki Hille kasabasının 
30 kilometre kuzeyinde bulunan askeri üsse havan saldırısı düzenlendiğini bildirildi. Saldırı 
hakkında ayrıntılı bilgi vermeyen yetkilinin, yalnızca saldırıyı doğruladığı kaydedildi. 

B.10.  İran ajanları Güney IKYY'da cirit atıyor (ANF) 

Ortadoğu’nun en etkili istihbaratlarından İran İtlaat'ı Güney IKYY'daki varlığını her geçen 
gün biraz daha güçlendiriyor. İran-Irak savaşından sonra Kürt örgütleriyle ilişkilerini 
istihbarat üzerinden yürüten İran, 1991 yılından sonra bölgede oluşan siyasal boşluktan sonra 
gücünü artırdı. Saddam rejiminin devrilmesiyle de Irak ve Güney IKYY’a tam yerleşti. 
 
Ortadoğu’da bölgesel çapta faaliyet yürüten üç istihbarat kurumu olan MOSAD, MİT ve İtlaat 
bölgedeki dengeler üzerine etkili olmaya devam ediyor. Özellikle son zamanlarda İran 
İtlaat’ının faaliyetleri Güney IKYY bölgesinde yoğunlaştığı gözlenmekte. MİT ve İtlaat’ın 
bölgedeki çalışmaları sonucu çok sayıda siyasi mültecinin kaçırılarak öldürülmesinde parmağı 
olduğu iddia ediliyor.  

İtlaat, 1991’den sonra Güney IKYY’da doğan siyasi boşluktan ve Kürt partileri arasındaki 
çatışmalı durumdan yararlanarak bölgede rejim muhalifleri ve Kürt devrimcilerini ortadan 
kaldırma eylemleri gerçekleştirdi.  

Kudüs Tugayı Güney Kürdistan’da  

91 yıllında Saddam rejiminden kaçan ve İran’da mültecilik statüsünde bulunan Güney 
IKYY’lı parti ve kişilerin İtlaat’la yakın ilişki içine girdikleri ve Doğu IKYY’daki bazı siyasi 
kadroların bu ilişkiler içinde yer aldıkları uzun süredir biliniyor.  

YNK ve KDP arasındaki çatışmalı dönem İtlaat için altın yıllardı. IKYY Bölgesinde faaliyet 
yürüten İran Devrim Muhafızları’na bağlı Kudüs Tugayı için bu yıllar Güney IKYY’da fırsat 
yıllarıydı. Bu Tugay, Urmiye’de bulunan Ramazan Karargâhı bünyesinde çalışmalarını 
örgütlüyor.  
 
Ynk Desteği 

Son on yılda İran İtlaat’ı bölgede çalışma yürüten ajanları aracılığıyla Doğu IKYYlı çok 
sayıda peşmergeyi katletti. Bu suikastların çoğunda İran YNK’den istihbarat desteği aldı. 
Nitekim YNK, geçtiğimiz yıllarda Doğu IKYY’lı 8 devrimciyi İran’a teslim etmişti. İran ise 
bunları idam etmişti 



 

Güney IKYY, İran İtlaatı’na çalışanlar iki kesim olarak ayrıştırılıyor. Biri siyasi ve kimliği 
olmayan, daha çok Doğu IKYY’lı ancak Güney’de yaşayan kesimlerden oluşuyor. İkincisi ise 
bölge parti üyelerinin de içinde bulunduğu ve gizli bir biçimde İtlaat ile çalışan kişiler olarak 
dikkat çekiyor. İran İtlaatı’nın bu kesimleri çalıştırmak için uyuşturucu ve para desteği verdiği 
belirtiliyor.  
 

Ynk Komutanına Bombalı Saldırı  

91 yıllından sonra Kürt partileri arasındaki çatışmalı durum, ekonomik çöküntü birçok kişiyi 
istihbarat örgütlerinin kucağına itmişti. Kürtler arası çatışmaları körüklemek için her yola 
başvuran İran istihbaratı sivilleri hedef almaktan da çekinmiyor. İsmini vermek istemeyen 
yerel bir kaynak şunları anlattı: “Bir YNK peşmergesi bir miktar para için Doğu IKYYlı bir 
aileye karşı bir terör eylemi gerçekleştirdi. Bu YNK komutanı 93 yılında Bolê ve Enzê köyleri 
arasındaki yola bomba yüklü bir arabayla Doğu IKYYlı parti yetkililerinin ailelerine karşı bir 
eylem gerçekleştirmek isterken yaralı olarak yakalandı. Ancak daha sonra bu peşmerge 
komutanı Kürt örgütlerine teslim edildi. Bir iki geçmeden de serbest bırakıldı.’’  

Gizli Anlaşmalar 

Güney IKYY’lı bazı marjinal partilerin İran istihbaratı için para karşılığında kendi 
muhaliflerine eylem yaptırdığı da iddialar arasında. Özellikle 96 yıllında KDP’nin Irak 
ordusunun yardımıyla YNK’yi Hewler’den çıkardıktan sonra YNK İran’a sığındı. İran ise 
YNK’ye hem parasal, hem de silah yardımı yaparak tekrardan güç olmasını sağladı. YNK ile 
İran arasındaki gizli anlaşmalar sonucunda 97 yıllında Güney IKYY’ın iç İran Pastarları 
(Devrim Muhafızları) Koysancak kasabasında KDP-İran merkez kampına saldırmasına izin 
vermişti. Saldırıda İran KDP’si büyük zarar görmüştü.  

İtlaat İslami Kılıf Altında Çalışıyor 

İslami hareketler ise aynı ideolojiye sahip olduklarından dolayı İran ile zaten derin ilişkiler 
içindeler. Hata bazıları İran’da kuruldu ve gelişti. Nitekim Güney IKYY Hizbullahı ve IKYY 
İslami Hareketi’nin İran ile organik bağ içinde. İslami Hareketin liderlerinden Abdulletif 
Berzenci Tahran’da çıkan El-Cihad El- Kurdi gazetesine yaptığı açıklamada, İran rejiminin 
kendilerine hem silah hem de para yardımı yaptığı detaylı bir şekilde anlatmıştı. Bu partilerin 
İtlaat için istihbarat çalışmaları yaptıkları ve İran muhaliflerine karşı eylemler düzenledikleri 
kaydediliyor.  
 
Doğu Kürdistanlı Peşmergeler Kaçırılıyor 

IKYY İslami Hareketi’nin Merkez Komite Üyesi Enver Enebi, 20 Ekim 1996 tarihinde 
Halepçe şehrinde Erşed Rezai, Daryuş İslam Dost, Muhammed Eziz Kadiri, Yunus 
Muhammed Pur, Adnan İsmaili, Muzafer Kazımi, Maruf Sohrabi isimli 7 İran–KDP’sinin 
peşmergesini kaçırıp İran’a teslim etti.  

Yine aynı yıl Ethem Barzani’nin liderliğinde bulunan IKYY Devrimci Hizbullah partisinin 
Diyana şehrinde 2 KDP-İ peşmergesini kaçırıp İran teslim ettikten sonra yargılanmadan infaz 
edildi.  
 
İtlaat Kültür Merkezi 



 

2007 yılında ABD güçleri Hewler’de bulunan İran İrtibat Bürosu’na baskın yaparak istihbarat 
yetkililerini tutukladı. Her ne kadar İranlı yetkililer bunların diplomat olduklarını söyleseler 
de, ABD bunların yasadışı çalışmalar yaptıklarını söyledi. Hatta tutuklananlar arasında 
bulunan Ağa Ferhadi olarak tanınan kişinin Dr. Qasimlo’nun suikastında yer aldığı da verilen 
bilgiler arasındaydı. 

2009 yılında İran Dışişleri Bakanı Menuşehr Mutteki, Irak’a Güney IKYY’ı da kapsayan bir 
ziyarette bulundu. Bu ziyaret sırasında ABD tarafından tutuklanan İran yetkililerinin serbest 
bırakılması, ekonomik ilişkiler ve en önemlisi de Güney IKYY’da ilişkilerin gelişmesi için 
Kültür Merkezleri oluşturulması ele alındı. 

ANF’ye bilgi veren yerel kaynaklara göre, İran bu kültür merkezleri aracılığıyla istihbarat 
çalışmaları yapıyor. Kurulan ekonomik merkezlerin ve İran şirketlerinin bürolarının da yine 
hem PJAK hem de diğer Kürt örgütlerine karşı faaliyetler içinde olduğu belirtiliyor. Özellikle 
Doğu IKYY’dan Güney IKYY’daki üniversitelere okumak için gelen gençleri hedef aldıkları 
belirtiliyor. 

B.11.  Bağdat’ta Saldırı Alarmı (PNA) 

Irak’ın başkenti Bağdat’ta saldırı düzenlenebileceği istihbaratı bölgede geniş çapta güvenlik 
önlemleri alındı.  
 
Başkent’te saldırı düzenleneceği istihbaratı polis yetkililerini harekete geçirdi. Emniyet 
Müdürlüğü Sözcüsü Kassem Atta, saldırı istihbaratı üzerine güvenlik güçlerinin kentin büyük 
bölümünde güvenlik uygulaması ve arama yaptıklarını belirterek, Bağdat’taki bugün araç 
trafiğine izin verilmediğini söyledi. Basın mensupları, kent merkezinde yaşamın felç 
olduğunu ve kentte hiç bir aracın trafiğe çıkmasına izin verilmediğini bildirdi. 
 
Bağdat halkı, sürekli trafik sıkışıklığı yaşanan kentte evlerine ve işlerine yürüyerek gitmek 
zorunda kalırken, hava sahasında çok sayıda helikopterin uçmakta olduğu haberi verildi. 

B.12.  “Bağdat’ın onayı olmadan Amerika Pêşmerge güçlerini eğitemez” (Dengê 
Azad/Erbil) 

IKYY Pêşmerge Güçleri Sözcüsü Cabbar Yaver, merkezi Irak hükümetinin izni ve onayı 
olmadan Amerika’nın Pêşmerge güçlerini eğitemeyeceğini dile getirdi. 
  
IKYY Pêşmerge Güçleri Sözcüsü Cabbar Yaver, General Rimond Oderno’nun IKYY 
Bölgesine yaptığı ziyaretinde, Irak ordusunu eğittikleri gibi Pêşmerge güçlerini de 
eğitebilecekleri talebinde bulunduğunu bildirdi. 
  
Yaver; “Irak’taki Amerikan güçleri komutanı General Rimond Oderno IKYY Bölgesine 
yaptığı ziyarette, IKYY Bölge Başkanı Mesud Barzani ile bir toplantı gerçekleştirdi. Oderno 
toplantıda Bölge Başkanından Pêşmerge güçlerini eğitme talebinde bulundu.” 
  
Pêşmerge Güçleri Sözcüsü, Pêşmerge güçlerinin Irak kanunlarında anayasal bir kurum 
olduğunu ve Irak’ın savunma güçlerinden birini oluşturduğunu dile getirerek; “Bağdat ve 
Washington arasında imzalanan güvenlik anlaşmasına göre, Amerika’nın tüm konularda Irak 
savunma güçlerine yardımcı olacak.” dedi. 
  



 

Amerika’nın Pêşmerge güçlerini eğitmesi konusunun şu an için bir talep olduğunu söyleyen 
Yaver, bu talebin yerine getirilmesi için merkezi Bağdat hükümetinin onayına ihtiyaç 
olduğunu dile getirdi. 

B.13.  Barzani ABD’li komutanlarla ihtilaflı bölgelerin güvenliğini görüştü (Dengê 
Azad/Erbil) 

IKYY Bölgesi Başkanı Mesut Barzani dün Selahattin kentinde ABD’nin kuzey Irak güçlerinin 
komutanı ve Musul’daki askeri güçlerinin komutanı ile bir araya geldi. 
  
IKYY Bölgesi Peşmerge Bakani ve bazı üst düzey askeri yetkililerinde hazır bulunduğu 
görüşmede, IKYY Bölgesindeki siyasal ve güvenlik alanındaki son gelişmeler ve her iki taraf 
arasındaki askeri iş birliği gibi bazı önemli gündem maddeleri ele alındı.  
  
Görüşmede ihtilaflı bölgelerdeki güvenliğin sağlanması amacıyla IKYY peşmerge kuvvetleri, 
ABD Askeri Güçleri ve Irak Ordusu tarafından oluşturulan ortak askeri iş birliği planının 
uygulanmasının ilk aşamasından söz edildi.   
  
Başkan Mesut Barzani ise görüşmede IKYY Bölgesi Savunma Güçleri, ihtilaflı bölgelerdeki 
güvenliği sağlamak amacı ile ABD Askeri Güçleri ve Irak Ordusu tarafından oluşturulan 
ortak askeri iş birliği planının başarılı bir şekilde yürütülmesine destek verdiğini ifade etti. 
  
Irak başbakanı Celal Talebani de dün Bağdat’da ABD’nin Irak’taki güçlerinin komutanı 
General Odierno’nün yardımcısı General Michael Barbero ile bir araya geldi. Görüşmede 
General Barbero Amerika’nın Irak ve IKYY polisinin yeni silahlar ile donatılmasına hazır 
olduğunu ve peşmerge kuvvetlerini eğitebileceklerini söyledi. 
  
Öte yandan IKYY Bölgesi Savunma Güçleri Resmi Sözcüsü Cabar Yawer IKYY Bölgesi 
Peşmerge güçlerinin birleştirilmesine ilişkin yaptığı açıklamada, bu amaç doğrultusunda 
oluşturulan komisyonların çalışmalarına devam ettiğini belirterek, bu konuda basında 
“YNK’nin KDP’ye karşı taviz verdiği ve KDP’nin ise kendi özel askere gücü olan Felek 
askeri gücünün Peşmerge bakanlığa bağlanmasına karşı” şeklinde ortaya atılan iddiaların 
gerçeği yansıtmadığını ifade etti. 
  
Cebar Yawer açıklamasında; “IKYY Bölgesi Peşmerge gücünün birleştirilmesi amacıyla 
yürüttüğümüz çalışmalarımıza devam ediyoruz. Maliye Komisyonu, askeri birliklerin 
eğitimleri için gerekli bütçenin temin edilmesine çalışıyor” dedi. 
  
Yawer YNK’nin üst düzey makamların paylaştırılması konusunda KDP’ye taviz verdiğine 
yönelik çıkan söylentilerin asılsız olduğunu belirterek; “Şuana kadar hiç bir makama atama 
yapılmamıştır ve bu konuda verilen tavizin de ne olduğunu bilemiyorum. Şimdiye kadar 
gerçekleşen toplantılarda taviz veren hiç bir yetkilinin ismi de açıklanmamıştır. Bu söylentiler 
Kesinlikle gerçeği yansıtmıyor” dedi. 
  
KDP’nin Felek askeri gücünün Peşmerge Bakanlığına bağlanmasını kabul etmediğine yönelik 
iddialar konusunda ise Caber Yawer; “Bu iddialar asılsızdır ve bu sürece karşıt olan hiç kimse 
yoktur” dedi.  
  
Açıklamasında ABD’nin, Irak ile güvenlik alanında yapılan anlaşma çerçevesinde Irak’taki 
askeri güçlere yardım ve destek sunacağını belirten Yawer; “IKYY Bölgesi Peşmerge 
Kuvvetleri de Federal Irak askeri güçlerinin bir parçasıdır. Bundan dolayı ABD, bölgede 



 

güvenliğin sağlanması için IKYY Bölgesi askeri gücünün eğitilmesi konusunda bizimle iş 
birliği yapıyor ve yardım sunuyor” dedi 

B.14.  Irak'ın işgali konusundaki rapor Hollanda'da tansiyonu yükseltti (Zaman) 

Başbakan Jan Peter Balkenende liderliğindeki iktidarın 2003 yılında Irak'ı işgal eden 
Amerika'ya verdiği siyasi desteğin arka planını araştıran komisyonun hazırladığı rapor, 
Hollanda'da siyaseti hareketlendirdi. 

Balkenende, komisyonun dile getirdiklerine katılmadığını söylemişti. İşgale verilen desteğin 
uluslararası hukuktan yoksun olduğu yönündeki düşünceye katılmadığını belirten başbakan, 
meclisin o dönemde yeterli derecede bilgilendirildiğini öne sürmüştü. Balkenende'nin bu 
ifadeleri, muhalefetin yanı sıra iktidar ortağı İşçi Partisi'ni de (PvdA) kızdırdı. PvdA, 
başbakandan yeni bir açıklama beklediklerini dile getirince tansiyon yükseldi. Koalisyon 
ortakları Başbakan Balkenende ile yardımcıları PvdA lideri Wouter Bos ve Hıristiyan Birlik 
Partisi (CD) lideri Andree Rouvet, bir araya gelip yükselen tansiyonun düşürülmesini görüştü. 
Dün sabah saatlerinde bir araya gelen üç liderin görüşmesi akşam saatlerine kadar sürdü. 
Toplantıdan sonra bir açıklama yapılmadı. Ancak üç liderin yarın kaldıkları yerden 
görüşmeye devam edecekleri bildirildi. Muhalefet de harekete geçerek raporun mecliste 
tartışılmasının önünü açtı.  

Hollanda'nın yanı sıra İngiltere'de de Irak işgali tartışılmaya devam ediliyor. Eski İngiltere 
Başbakanı Tony Blair'in sözcüsü Alastair Campbell Irak savaşını soruşturan komisyona 
önceki gün ifade verdi. Campbell, Blair'in savaştan bir yıl önce dönemin Amerikan Başkanı 
George Bush'a gönderdiği gizli mektuplarla Irak'ın işgaline askerî destek sözü verdiğini 
açıkladı.  

B.15.  Irak'ta 11 Kişiye İdam Cezası (VOA) 

Bağdat'ta geçen yaz meydana gelen bombalı saldırıyla ilgili olarak 11 kişiye ölüm cezası 
verildi. 

19 Ağustos'ta içi patlayıcı madde dolu bir kamyonla yapılan saldırıda 100 kişi ölmüş, en az 
500 kişi de yaralanmıştı. İdama mahkûm olan sanıklar, Maliye ve Dışişleri Bakanlıklarını 
hedef alan intihar saldırısını planlamak ve uygulamaya koymakla suçlanıyordu. 

Bu arada, dün, Anbar ilinde, bir karakola yapılan intihar saldırısında en az 7 kişi öldü. İçi 
patlayıcı madde dolu kamyonu binaya süren intihar eylemcisi, çoğu ağır olmak üzere onlarca 
kişinin de yaralanmasına sebep oldu. Selahiye kentindeki saldırıda ölenler arasında iki polisle 
genç bir kız da var. 

Yetkililer Mart ayında yapılacak genel seçimler yaklaşırken şiddet eylemlerinin artabileceği 
uyarısında bulundu. 

B.16.  Irak araştırması sonuçları açıklandı (SOL) 

Geçtiğimiz yıl gündeme gelen Hollanda hükümetinin Amerika'nın Irak işgaline verdiği 
desteğe dair araştırmanın sonuçları açıklandı.  

http://www.zaman.com.tr/haber.do?haberno=939966&title=irakin-isgali-konusundaki-rapor-hollandada-tansiyonu-yukseltti


 

Araştırma komisyonu Willibrord Davids raporun açıklanması esnasında 2003 yılında 
gerçekleştirilen Irak işgalinin halkın onayı olmadan yapıldığının araştırma sonuçlarından en 
önemlisi olduğunu belirtti. Yapılan araştırmaya göre Hollanda hükümetinin o dönem aldığı 
kararın politik olarak talep edilen karar olduğunu belirten Willibrord Davids bu kararın 
hukuka aykırı olduğunu açıkladı.  

Uluslararası hukukun kasıtlı olarak yanlış yorumlandığı ve bu şekilde çiğnendiği de 
araştırmanın sonuçlarından biri. Dışişleri Bakanlığı’nın yapılan hukuki analizleri bu şekilde 
yorumlandığının belirtildiği raporda bu analizlerin aktüel olmayan ve konu dışı gerekçelere 
dayandırıldığı da belirtildi.  

Yapılan açıklamaya bu raporun ardından ne yapılacağına hükümet tarafından karar verilmesi 
gerektiği de eklendi. Komisyonun dönem hükümetinin parlamentoyu yetersiz bilgilendirdiği 
konusunda açıklama yapılsa bile, bu konuda karar vermesi gerekenin yine parlamento olduğu 
belirtildi.  

Ayrıca yapılan açıklamada Hollanda’nın Irak işgali konusunda Amerika ve İngiltere 
güçlerinin peşinden hareket ettiğinin altı çizildi. Hollanda Başbakanı Jan Peter Balkenen’de 
ise raporda ortaya konan birçok bulgunun kendisinin bilgisi dahilinde olmadığını belirtti. 
Balkenende araştırma komisyonunun tamamen bağımsız olmasının bu açıdan çok faydalı 
olduğunu sözlerine ekledi. 

B.17.  Odierno: ‘‘Peşmergeleri Amerikan Güçleri Eğitsin’’ (PNA) 

Kürdistan Savunma Birlikleri Sözcüsü Cebar Yawer PNA’ya yaptığı açıklamada:‘‘Bağdat 
razı olmadan Amerika güçleri Peşmerge güçlerini eğitemez. General Rimond Odierno 
Kürdistan’a son ziyaretinde Amerikan güçlerinin Peşmerge güçlerini eğitmesi konusunda 
öneride bulunmuştu’’dedi. 
  
Cebar Yawer,  Amerika’nın Irak’taki güçlerinin komutanı Odierno’nun Kürdistan ziyaretinde 
Kürdistan Bölgesi Başkanı ile yaptığı toplantıda Amerika güçlerinin Irak güçlerini eğittiği 
gibi Peşmerge güçlerine de askeri eğitim verebileceğinden, Peşmerge güçlerini de Irak’ın 
güçleri arasında gördüklerinden söz etmişti. 
 
Odierno: ‘‘Peşmerge güçlerinin kanuni olup Irak sisteminin bir Parçası durumundadır. 
Amerikan güçleri Irak’ın tüm güçlerine gerekli desteği sunmaktadır, Peşmergeler de Irak’ın 
sisteminin parçası olduğundan onların eğitimini de üstlenebilirler.’’ Demişti. 
 
Cebar Yawer şöyle devam etti: ‘‘Bu şimdilik bir öneri halindedir henüz resmi bir karar 
alınmış değildir. Kararın yürürlüğe girmesi için Kürdistan Hükümeti ve Bağdat Hükümetinin 
razı olması gerekmektedir.’’dedi. 

B.18.  Türkmen Cephesi ve Araplar ortak asker gücün Kerkük’e gelmesine karşı (Dengê 
Azad/Kerkük) 

Kerkük’teki Arap ve Türkmenler, ABD, Irak ve Peşmerge güçlerinden oluşturulan ortak 
askeri gücün, Kerkük şehrinde konumlanmasına kesinlikle karşı olduklarını belirttiler.  
  



 

Kerkük il Meclisi içinde yer alan bazı Arap ve Türkmen grup üyeleri, Irak genel seçimlerinde 
belirli partilere üye olmayan seçmenin oy kullanmasına izin verilmeyeceği gerekçesiyle, ortak 
bir askeri gücün Kerkük’te konumlanmasına karşı olduklarını açıkladılar. 
  
Önde gelen arap siyasetçiler  Omer Cıburi ve Ebdullah İskender ile Türkmen Cephesi başkanı 
Sadettin Ergeç düzenledikleri ortak basın toplantısında, Irak Hükümetinin ABD, Irak ve 
Peşmerge güçlerinden oluşturulan ortak askeri gücün Kerkük Şehrinde yerleştirilmesi 
konusunda 12 Ocak’ta bir karar çıkarttığını fakat bu kararın Irak Anayasanın 121. maddesine 
aykırı olduğu ifade ettiler.  
  
Ergeç ve siyasi ittifakları Kerkük’te güvenliğin sağlanması için Irak hükümetin bu kararını 
geri çekmesi gerektiğini ifade ettiler. 
  
Cıburi basın toplantısında yaptığı açıklamada; “Peşmerge gücü siyasi bir partiye bağlıdır. 
Bundan dolayı, Peşmerge gücünün koruması altında olan yürütülecek çalışmalar tarafsız 
olamaz ve bunun şehirdeki güvenlik durumu üzerinde olumsuz bir etkisi olacaktır” diyerek 
Peşmerge gücünün seçim sürecinde kendi partilerine oy vermeyen seçmenin oy kullanmasına 
engel olacağı iddiasında bulundu. 
  
Öte yandan dün Kerkük İl Meclis Başkanı Rızgar Eli, ihtilaflı bölgelerde konumlanacak 
ABD, Irak ve Peşmerge güçlerinden oluşturulan ortak askeri gücün çalışma tarzına ilişkin 
bilgi vermek amacıyla, Kerkük il Meclisi içinde yer alan tüm etnik grupların temsilcileriyle 
bir toplantı gerçekleştirdiği bildirildi. 

B.19.  Berzenci: “Irak eski sınır anlaşmalarını yeniden gözden geçirilmeli” (Dengê 
Azad/Bağdat) 

Irak parlamentosundaki Kürdistan İttifak Listesi üyesi Sadi Berzenci, Irak’ın komşu ülkeler 
ile geçmişte yaptığı sınır anlaşmalarını yeniden gözden geçirmesi gerektiğini söyledi. 
   
Berzenci yaptığı açıklamada “geçmiş Irak rejiminin sınırları konusunda, kendisine komşu 
olan ülkeler ile imzaladığı sınır anlaşmalarını yeniden gözden geçirmesi gerekiyor çünkü bu 
anlaşmalar neticesinde Irak toprak, su ve petrol açısından zarara uğramıştır” dedi. 
  
Eski rejim döneminde imzalanan anlaşmaların özel şartlarda yapıldığını belirten Berzenci, 
şimdi ise şartların değiştiğini ve bu anlaşmaların değiştirilmesi ve yeniden gözden geçirilmesi 
gerektiğini ifade etti. 

B.20.  Amerikan İşgal Ordusu: 80.000 Asker Çekilecek (Heyet) 

Amerikan işgal ordusu yaptığı açıklamada 80.000 askerin Ağustos ayından önce Irak'tan 
çekileceği belirtildi. Çekilme esnasında Zi Kar eyaletinin geçiş yönetimi aşamasında istasyon 
olacağı belirtildi. 
 
İşgal ordusu komutanı Peter Newell açıklamasında Bağdat ve Washington arasındaki 
güvenlik anlaşması çerçevesinde ağustos ayı sonuna kadar yaklaşık 80.000 askerin Irak'tan 
çıkacağını belirterek son görevlerinin gelecek seçimlerin güvenliği olacağını söyledi. 
Newell açıklamasında Amerikan güçlerinin Nasıriye'deki İmam Ali üssünü çekilme için geçiş 
istasyonu olarak kullanacaklarını belirtti. 
 



 

B.21.  ABD kara ordusunda bir yılda 160 intihar  (ANF) 

ABD kara ordusunda 2009 yılında intihar sayısının 160’a ulaşarak rekor yaptığı belirtildi. 
Pentagon, “korkunç bir yıl” dedi. 
Kara kuvvetleri sorumluları daha önce yaptığı açıklamada intihar olaylarının 140 intihar 
vakasının yaşandığı 2008 yılını geçebileceği uyarısında bulunmuştu. 

Ordu içerisinde intiharı önleme çalışma grubunda yer alan Albay Christopher Philbrick, 
“2009’un kara kuvvetleri için intihar konusunda korkunç bir yıl olduğundan bir şüphe yok” 
dedi. 2009 yılı içerisinde ABD kara kuvvetlerinde intihar edenlerin sayısın 160’a çıktığı 
bildirildi.  
 
Irak ve Afganistan çatışmaları bunda önemli bir rol oynarken, ayrıca askeri üstlerde intiharın 
gerekçelerinin farklılaştığına da vurgu yapılıyor. İntihar eden askerlerin üçte birinin hiçbir 
zaman Irak ya da Afganistan’daki operasyonlara katılmadığı belirtiliyor.  

Savunma Bakanlığı üst düzey sorumluları subayları psikolojik yardıma ihtiyacı olan 
askerlerin alay konusu olmaması ve cezalandırmalara uğramamasına dikkat etmelerini istedi.  
 
Sorunu çözmek için birçok girişimde bulunan ordu özellikle yüzlerce zihinsel sağlık uzmanını 
yetiştirdi. Sorumlular eski savaşçılar arasındaki intiharlarda yaşanan artış konusunda da 
endişelerini dile getiriyorlar.  

B.22.  Irak Ordusu, Polisi ve Komandoları Kimler? (cihaderi.net) 

Amerikan güdümündeki müttefik güçlerin 2003 yılında Irak’ı işgalinden sonra Büyük 
Ortadoğu Projesi minvalinde yeni bir Irak tesis edildi. Burada Amerikan yüzyılına ve 
projelerine karşı çıkmayan, işbirliği yapan ve “ortak düşmana yani direnişlere ve işgali 
reddeden halka” karşı birlikte savaşan bir “Irak Silahlı Kuvvetleri” teşkil ettirildi.  Değerli 
okurlarımızla mevcut Irak hükümetine bağlı silahlı kuvvetlerle (ordu, polis, komandolar, 
istihbarat teşkilatı, özel kuvvetler vs) ilgili bu dosyamızda  paylaşacağımız bilgiler kesinlikle 
Irak’ta realite ile ilgisi olmayan ve bu nedenle kamuoyunda oldukça yanlış aksettirilen birçok 
hususu da açığa çıkartacaktır. Irak Polisi veya Irak Askeri denilince bunun aslında neredeyse 
tamamen mevcut hükümeti oluşturan Şii partilere ve örgütlere mensup milisler, yandaşlar 
veya salt ideolojik / mezhebi temellere dayalı kesimler anlaşılmalıdır. “Irak askeri düzenlediği 
baskında şu kadar el Kaide, şu kadar Baasçı, şu kadar terörist tutukladı” vesair mealindeki 
yüzlerce habere göz atıldığında aslında hedef alınanların tamamının Irak’taki belirli bir kesim 
olduğu görülecektir. Bu kategoride  konumuzla ilgisi olmaması hasebiyle Amerikan idaresiyle 
zaten müttefik olan laik Kürtçü partiler ve Peşmergeler yer almamaktadır.  

Irak Hükümeti veya Irak Devleti denilen mevcut yapı; çerçevesini, uygulamasını ve devam 
ettirilmesini tamamen Amerikan işgal idaresinin belirlediği ve yürüttüğü bir siyasi projenin 
ürünüdür. Irak’taki devlet müesseseleri, yapıları, kurum ve kuruluşları etnisite ve mezhep 
temelli olarak belirli kesimlere pay edilmiştir. Paul Bremer’in ilk işgal valisi olarak getirtildiği 
Irak’ta devlet kurum ve kuruluşları tamamen ilga edilmiş, yeni baştan bir modern, demokratik 
Irak tesis edildiği duyurulmuştur! İlk geçici konseyin başına Şii İyad Allavi, Şii İbrahim 
Caferi ve elbette son olarak Şii Nuri Kamil el Maliki getirtilmiştir. 



 

Böylesi bir yapının oldukça çarpık bir sonuç  ortaya koyacağını ve ülkeyi oluşturan halk 
kesimleri arasında ciddi ayrışmalara sebebiyet vereceğini, en önemlisi işgalcilere meşrutiyet 
zemini hazırlayarak varlıklarını sağlamlaştıracağını söyleyen seslerin tamamı dışlandı ve 
itham edildi. Elbette kullanılan siyasi dil “Vahhabi, Baasçı, Saddamı, bir grup azınlık ve 
akademik bir dilmiş gibi algılanmayı temin için yıllarca iktidarın nimetlerini yiyen ve şimdi 
bundan mahruma kalan Sünni Araplar ve Aşiretler” şeklinde oldu! 

Irak Güçleri Ve Polisi Kimler? 

Polis denilince vuzuhta ihtiyaç duyulan bir kavramdan söz edilmektedir: kimdir bu polisler? 
Bunlar Dava Partisinin milisleri, Bedir Örgütü ve diğer Şii oluşumlara ait milislerdir. Bunlar 
böylece İçişleri Bakanlığı, Düzeni Koruma Güçleri, Ordu Güçleri ve Komando elbiseleri 
altında terörist eylemler işler hale gelmişlerdir. Haberlerde bahsedilen ve işaret edilen 
komandolar vs ibareler bu güçlerin aslında gerçek yüzlerini gizleyerek resmi sıfatla 
anılmalarını ve kamuoyunda böyle zihinlerde yerleşmesini amaçlamaktadır. 

Gönüllü merkezleri denilen yerlere yine mezhebi temelli olarak insanlar alındı ve tamamı 
Amerikan işgalcilerin denetiminden geçirilerek yetiştirildi. Tıpkı işgalciler gibi giyinen, onlar 
gibi donatılan yeni “Irak polisi, Irak askeri ve Irak komandosu” sıfatlı ancak temelde Şii 
partilere veya oluşumlara bağlı olan bu hükümet unsurlarının ortak hedefi belliydi: Irak 
işgaline ve bölücü politikalara karşı direnen halk kesimleri ve Irak Direniş Grupları! 

Çoğunlukla Amerikan işgalcilerinin desteğiyle başlatılan operasyonlarda hükümet silahlı 
kuvvetleri Sünni bölgeleri ve direnişin en yoğun olduğu yerleri hedef aldı. Elbette bu 
saldırılar karşı bölge halkı ve cihad hareketleri sert direniş sergileyerek işgalcileri ve işbirlikçi 
güçlerini aynı şekilde vurdu ve darmadağın etti. Medyada bu yöndeki haberlerde salt Şii 
kökenli olduğundan dolayı hükümet güçlerinin hedef alındığı gibi asılsız iddialar yer 
almaktadır. İşin aslı bizzat halkı hedef alan işgalcilerle birlikte hareket eden işbirlikçi 
oluşumların (Sahve gibi Sünni kökenli olsa da bu böyle) Irak direnişi tarafından hedef 
alınması ve etkisiz hale getirilmesi hadisesidir. Bu kadar basit! 

Ancak son dönemlerde  Mehdi Ordusunun ön plana çıkması demek uzun süredir zaten silahlı 
kuvvetlerde yer alan Dava Partisi ve Irak İslam Yüksek Konseyi ile eşit seviyede olduğu 
anlamına kesinlikle gelmez. Tüm bu yapılanlar hükümetin kontrolü ve gözetimi altına 
yapılmakta, işlenen cinayetler ve suçlar kanun adına milis eylemleri yürüten emniyet 
güçlerince yürütülmektedir. Hatta bazen bu güçlerin eylemlerinde milis elbiseleri giydiği 
başka bir seferinde de bunları çıkartarak resmi üniformalar giydikleri bilinmektedir. 

Hükümet Güçlerinin Kara Tarihi 

el Debbaş, el Abbas, Ebu Hamid, el Bereke gibi el Hürriye şehrinde yer alan Sünni camiler 
hükümet kuvvetlerince istila edilmiştir, cami korumaları şehit edilmiştir, buralar Irak polisi ve 
askerinin yardımıyla Şiilerin ritüellerini icra ettikleri Hüseyniyelere çevrilmiştir. Yine el 
Devlai bölgesinde, el Hürriye el Ula bölgesinde, el Nuvvab Dubbat bölgesinde, Filistin 
bölgesinde ve Suudiye bölgesindeki dört cami ve iki tanesi daha yakılmıştır. Buralardaki 
camilere yönelik saldırıları İhad adlı binbaşı yürütüyordu. Filistin caddesindeki bazı Sünni 
görgü tanıklarının ifadelerine göre içişleri komandolarından Ali Cabir adlı Albay askeri 
elbiseleri Mehdi Ordusu mücrimlerine dağıtmaktaydı. Ki bunlar direnişin güçlü olduğu Hayfa 
caddesine, Şeyh Maruf el Kerhi mahallesine ordu güçlerine katılarak saldırılara dahil oldular. 
Yine bölgede bulunan içişleri güçlerine ait silahlar ve araçlar Safavi Mehdi Ordusunun 



 

tasaffuru altındaydı. (Konuyla ilgili sitemizde mehdi ordusu kısmında bunu kanıtlayan çeşitli 
belgeleri bulabilirsiniz.) 

B.23.  ABD'li Askerlerin Irak Sendromu (turktime.com) 

Amerikan Kara Kuvvetleri dünyanın çeşitli yerlerinde operasyonlarına devam ederken 
yaşanan intihar vakalarında ciddi artış gözlendi.  
 
Pentagon yetkilileri, önceki sene intihar sayısının 140 olduğunu, 2009'da bu sayının 160'a 
kadar artarak rekor kırdığını söyledi ve 2009'u "korkunç yıl" olarak nitelendirdi.  Albay 
Christopher Philbrick, "2009, kara kuvvetleri bünyesindeki intiharlar yüzünden hiç de iyi 
geçmedi" dedi. Ordu bünyesindeki intiharların önlenebilmesi amacıyla kurulan çalışma 
grubunda görevli albay, intiharların nedenlerinin aydınlatılamadığını da söyledi.  
 
Irak ve Afganistan savaşlarının yarattığı psikolojinin, intihar vakalarında önde gelen 
etkenlerden olduğu düşünülüyor.  İntihar eden askerlerin üçte ikisinin, Irak veya 
Afganistan'da çatışmalara katıldığı belirlendi.  İntiharların önüne geçmeye çalışan askeri 
yetkililer, orduya yüzlerce psikolog almış bulunuyor. 

B.24.  21 bin ABD askeri Kürdistan’da konuşlanacak (ANF) 

Amerika ordusunun Kuzey Irak güçleri komutanı Tümgeneral Anthony Cucolo Irak’tan geri 
çekilme planı çerçevesinde 21 bin askerin Federe Kürdistan bölgesinde konuşlandıracağını 
duyurdu. 
 
General Cucolo, bu yılın Ağustos ayında başlayacak çekilme süreciyle birlikte 21 bin 
Amerikan askerlerinin Kürdistan Bölgesine çekileceğini, bunun da Irak ile Kürdistan bölgesi 
arasında güvenlik kordonu yaratacağını söyledi. 

General Cucolo, Araplar ve Kürtler arasındaki gerilim nedeniyle, özellikle Kerkük ve Musul 
kentlerindeki etkinliklerini sürdüreceklerini belirtti.  

Tümgeneral Cucolo, Tikrit’teki karargâhından telekonferans bağlantısıyla ABD Savunma 
Bakanlığı Pentagon’daki gazetecilerin sorularını yanıtladı. 7 Mart’ta yapılması planlanan 
genel seçimlerden sonra, Irak’ın kuzeyindeki 7 vilayette ülkenin geri kalanından daha fazla 
ABD askerinin görev yürütmeye devam edeceğini söyledi.  

Zengin petrol yataklarına sahip Kerkük kentinin bir “alevlenme noktası” olduğunu söyleyen 
ABD’li general, “Arap-Kürt fay hattı” diye tanımladığı Musul merkezli bölgede hedeflerini 
şöyle sıraladı: Yeniden yapılanma takımlarını desteklemek, kentlerde polisin etkinliğini 
sağlamak, ABD güçleri çekilirken boşluğu Irak ordusunun doldurması. 

Cucolo, Musul’da tutunmaya çalışan El Kaide örgütünün darbeler yemesine rağmen saldırı 
düzenleyebileceğini belirterek, “Amerikan askerleri esasen beklemede kalacak ve Iraklılar baş 
edemeyecekleri bir şeyle karşılaşırsa hazır olacak. Ama buna gerek olmayacağını umuyorum” 
dedi.  

B.25.  Kimyasal Ali Halepçe katliamından idama mahkum edildi (ANF) 



 

İdam edilen Irak diktatörü Saddam Hüseyin’in kuzeni, Kimyasal Ali lakapli Ali Hasan El 
Mecid, Halepçe katliamından dolayı idama mahkum edildi.  

Irak Yüksek Mahkemesi, Halepçe katliamı ile ilgili nihayi kararını açıkladı. Mahkeme, 
Kimyasal Ali lakaplı, Ali Hasan El Mecid’i, Halepçe’deki kimyasal gaz saldırısının 
sorumlusu olarak insanlığa karşı suç işlemekten idama mahkum etti.  

Mahkeme, eski savunma bakanlarından Sultan Haşim’i ise katliamdaki rolünden dolayı 15 yıl, 
Ferhan Mutle el Ciburî’yi ise 10 yıl hapse mahkum etti.  

Mahkeme salonunda hazır bulunan Federe Kürdistan Bölgesi Şehitler ve Enfal Mağduru 
yetkilileri ile çok sayıda katliam mağduru Kimyasal Ali’ye ilişkin kararı memnuniyetle 
karşıladı. 

Halepçe’de 16 Mart 1988’de kimyasal silahlarla düzenlenen saldırıda 5 binden fazla kişi 
hayatını kaybederken, 10 bin üzerinde kişi de yaralanmıştı. Halepçe tarihe, 20. Yüzyılda 
kimyasal silahlarla gerçekleştirilmiş en büyük katliam olarak geçti.  

Kimyasal Ali, daha önce, 2007 yılında görülen 180 bine aşkın Kürdün öldürüldüğü 1988 
yılındaki Enfal katliamı davası ile 2008 yılında görülen 1991 yılındaki 1. Körfez Savaşı 
ardından Şii ayaklanmasının bastırılmasındaki katliamlardan dolayı da idam cezasına 
mahkum edilmişti.  

B.26.  Türk Ordusunun Sınır İhlalleri Araştırılıyor (PNA) 

Türkiye’nin geçen süreçte Zaho’ya bağlı Hezil çayında sınır ihlalinde bulunduğu ve askeri 
güçlerini Hezil çayının yanına yerleştirdiği, Irak Bakanlar Kurulu Genel Sekreterliğinin de bu 
sorunun çözümlenmesi için Türk tarafının da bilgisi dâhilinde bir komisyon oluşturduğu ifade 
edildi.  
 
Dengé Azad haber sitesinin  haberine göre, Türk Devletinin geçen süreçte Irak’ın sınırlarını 
ihlal etmesi özellikle de Zaho’nun kuzeyinde yer alan Hezil çayını kontrol altına almasından 
dolayı, bu konuda soruşturma başlatılması ve gerekli incelemenin yapılması amacıyla Türk ve 
Iraklı yetkililerden oluşan ortak bir komisyon kurulduğunu belirtildi.  
  
Su Kaynakları alanında uzman olan Sadık Bakir Cewad başkanlığında oluşturulan 
komisyonun, Kürdistan Bölgesi Hükümeti temsilcisi, Irak’’ın İç işleri, Dış İşleri ve Su 
kaynakları bakanlıkları yetkililerinden oluşan bir danışman kuruluyla birlikte çalışma 
yürüttüğü ve bu konuda hazırlayacakları sonuç raporunu da Başbakan Nuri Maliki’ye 
sunacakları açıklandı. 

B.27.  ABD Birliklerinin Büyük Bölümü Kürdistan’a Geliyor (PNA) 

Amerikalı General Antoni Cucolo, Ağustos ayından sonra birliklerinin büyük bir kısmını 
Kürdistan bölgesinde tutacağını belirtti  
 
Antoni Kukolo ‘‘Amerikan askerlerinin Irak’tan çekilmesi durumunda, birliklerinin büyük bir 
kısmının Kürdistan’da konuşlandırılacak’’ ifadesini kullandı. 
 



 

General Cucolo, 21 bin’den fazla Amerikan askerlerinin Kürdistan Bölgesine çekileceğini, 
bunun da Irak ile Kürdistan Bölgesi arasında güvenlik kordonu yaratacağını da söyledi. 
 
Elşerq Elewset gazetesinin haberinde; Amerikalı General bu iki bölge arasında güvenlik 
problemlerinin olduğunu bu yüzden bölgeler arasındaki güvenliği sağlamak için buraya 
çekilecekleri ifadesine yer verildi. 

B.28.  Irak’ta 11 Sünni Ve Ensar Üyesi Yakalandı (PNA) 

Irak kentlerinden olan Ambar kentine bağlı Ğoravayi bölgesinde Irak polis ekiplerinin 
yürüttüğü operasyonlarda Ensar ve Sünni grubuna ait 11 kişi gözaltına alındı.  
 
Ambar kentine ait Ğoravayi bölgesinde anbar polisinin yaptığı arama operasyonunda Ensar ve 
Sünni grubuna ait 11 kişi gözaltına alındı. Emniyet üst düzey yetkilisinden yapılan 
açıklamalarda,  yakalanan zanlıların bölgede intihar saldırısına hazırlanırken suçüstü 
yakalandıklarını dile getirdi. Yetkili yakalan zanlıların isimleri hakkında daha sonra detaylı 
bilgilerin verileceğini ifade etti. 
 
Ambar güvenlik yetkilileri bölgede arama çalışmaların devam ettiğini duyurdu. Yakalan 
teröristlerin geçen hafta bölgede meydana gelen ev patlamalarla da bir ilişkisi olabileceği 
söyleniyor. 

 

C. EKONOMİ 

C.1.  TPAO özelleştirmesinde yanlış politika izlendi (Ajanslar) 

TPAO'nun uluslararası yatırım şirketi TPIC Başkanı Galip Özbek, yanlış özelleştirmelerle 
TÜPRAŞ, PETKİM gibi TPAO'ya ait şirketlerin teker teker kopartıldığını belirtirken, ''Batılı 
şirketler böyle stratejik şirketlerine gözbebeği gibi bakıyorlar. Bizim de BP, Shell, Exxon 
Mobil gibi güçlü bir yaratmamız için dikey entegrasyonu tamamlamış bir TPAO 
oluşturmamız gerekiyor'' dedi.  

TPIC Başkanı Galip Özbek, TPAO'nun dünyadaki eşdeğerleri gibi, rafineriden, petro-kimya 
tesisine, deniz taşımasından, boru hattı ile taşımacılığa ve gübre fabrikasına kadar 1983'lerde 
dikey entegrasyonunu tamamlamış çok güçlü bir şirket olduğunu kaydetti.  

Fakat 1984 yılında Petrol Kurumu kurularak TPAO'ya bağlı PETKİM, TÜPRAŞ, Petrol Ofisi, 
İpragaz... vs şirketlerin kurumdan kopartıldığını ve TPAO'da sadece arama-üretim bölümünün 
bırakıldığını, bağlı ortaklıklarının ise teker teker özelleştirildiğini, BOTAŞ'ın da ayrı bir şirket 
haline getirildiği anlatan Özbek, buna karşılık batıdaki şirketlerin ise birleşmelerle daha da 
güçlü hale getirildiğini vurguladı.  
 
Özelleştirmeye petrol gibi stratejik bir alandan başlamanın yanlış olduğunu savunan Özbek, 
şöyle konuştu:  
 
''Türkiye dünyadaki petrol kaynaklarının yaklaşık yüzde 72'sinin bulunduğu ülkelere komşu, 
batıda ise büyük tüketici ülkeler bulunuyor. Böyle bir coğrafyada yer alan Türkiye'nin çok 



 

güçlü bir petrol şirketi olması gerekiyor. Biz ise ne yaptık TPAO'yu ayırdık, ayırdık... Dünya 
ise ne yaptık birleşmeye ve daha güçlü olmaya gitti. Bu şirketleri tekrar bir araya getiremeyiz, 
ama bir ders almalıyız. TPAO Türkiye için çok önemli bir şirket, Avrupalı ülkeler bu tür 
şirketlerine göz bebeği gibi bakıyorlar. Dolayısıyla bizim TPAO'nun önünü açacak şekilde 
davranmamız gerekiyor.''  
 
Dikey Entegrasyon Yeniden Oluşturulmalı 
 
Türkiye'de sondaj öncesi petrol arama yatırımlarının yüzde 90'ının TPAO tarafından 
yapıldığına dikkat çeken TPIC Başkanı, arama-üretime giden paraların petrolle ilgili para 
getirecek sektörlerle desteklenmesi ve TPAO'nun dikey entegrasyonunun oluşturulması 
gerektiğini vurguladı.  
 
Bununla ilgili 2006 yılında TP Petrol Dağıtım Anonim Şirketinin kurulduğunu hatırlatan 
Özbek, TPAO'nun bir rafineri yapma potansiyeli bulunduğunu söyledi.  
 
TPAO olarak Adana Dörtyol'da büyük bir arsa aldıklarını bildiren Özbek, burada bir 
petrokimya, LNG veya rafineri tesisi kurulabileceğini bildirdi. Özbek, ''Eğer TPAO'nun önü 
açılırsa TPAO birikimi ile bunları yapabilecek bilgi birikimi, finansal güç ve kredilibiteye 
sahip'' diye konuştu.  
 
Irak'ta Güçlü Bir Tpao Olsaydı 
 
TPIC olarak 2003 yılından beri Irak'a yoğunlaşmış durumda olduklarını ve birçok petrol 
şirketinden önce Irak'a gittiklerini kaydeden Özbek, fakat finansal bakımdan küçük 
TPAO'nun ihalelerde başarılı olamadığını söyledi.  
 
Irak'ta üretim sahaları için ihaleye girecek şirketlerle ilgili eleme yapıldığını ve ilk elemede 
TPAO'nun liste dışı kaldığını hatırlatan Özbek, TPAO'nun geçememesinden nedenlerinden 
birinin de bu parçalanmış durum olduğunu kaydetti. Özbek, ''Bunlar milyar dolarlık projeler, 
TPAO'nun bütçesi buna yeterli değil dediler. Sonra siyasi girişimlerle falan tekrar listeye 
girdik'' dedi.  
 
Irak'ta her şeyin bitmediğini, arama sahalarıyla ilgili çalışmaların devam ettiğini anlatan 
Özbek, arama ihaleleri açıldığında bunlara girileceğini söyledi. Özbek, ''Irak çok büyük bir 
potansiyel, oradan vazgeçmemiz diye bir şey söz konusu olamaz'' dedi.  
 
Irak'taki diğer faaliyetler hakkında bilgi veren Özbek, TPIC olarak merkezi hükümete bağlı 
olmak üzere Kuzeyde 10 kuyuluk bir anlaşma imzalandığını, bu yıl içinde buralarda 
çalışmaya başlayacaklarını bildirdi.  
 
Irak'ın güneyinde Basra'da da 350 milyon dolarlık bir ihale aldıklarını belirten Özbek, bu 
projenin bir başlangıç olduğunu ve bunun devam edeceğini söyledi.  
 
Özellikle petrol fiyatlarının yükselmesiyle önemli petrol sahaları için çılgınlık düzeyinde 
fiyatların verildiğini anlatan Özbek, TPAO'nun böyle risklere girmekten çekindiğini ve bunun 
üzerine daha makul fiyatların oluştuğu Güney Amerika'ya gitmeye karar verdiklerini kaydetti.  
 
Güney Amerika Faaliyetleri 



 

 
TPIC'in diğer faaliyetleriyle ilgili bilgi veren Özbek, halen Irak, Azerbaycan, Gürcistan, 
Türkmenistan, Kazakistan, Libya ve Suriye'de faaliyet gösterdiklerini söyledi.  
 
2008 yılında çalışmalara başladıkları Güney Amerika'yı çok önemsediklerini belirten Özbek, 
Kolombiya, Venezuela ve Ekvator'da çalışmalar yaptıklarını kaydetti.  

Şu anda Kolombiya'da Gonzalez Bloğu ve Maria Conchita Bloğunda 2 tane ruhsatları 
bulunduğunu, bu iki önemli sahadaki sismik çalışmaların tamamlandığı ve şu anda sondaj 
çalışmaları yapıldığını bildirdi. 

C.2.  Irak'taki üretim petrol fiyatlarına etki edebilir (CNNMoney) 
 

Irak’ın savaştan derin yaralar alan petrol endüstrisi büyük bir yeniden yapılanma süreci 
içinde. Uzmanlar ise, Irak’ın bu onyılın sonuna kadar dünyanın en büyük petrol şirketlerine 
rakip olabileceğini ve petrol fiyatlarına etki edebileceğini ifade ediyor.  

CNNMoney’de yer alan bir haber analizde, Irak petrol endüstrisinin büyük oyunculara rakip 
olabileceği ancak bu yolda büyük sorunlarla karşı karşıya kalabileceğine dikkat çekildi ve 
sektörün başarının uluslararası yatırımlara bağlı olduğu belirtildi.  
 
Geçtiğimiz aylarda Irak petrol bakanlığı, gelecek yedi yıl içinde üretimi günde 11 milyon 
varilin üzerine çıkarmak için, birçok uluslararası şirketle yeni anlaşmalar imzaladı.  
 
Bu hedefinin gerçekleşmesi durumunda, Irak şu anki üretimini beş katına çıkarıp, Rusya ve 
Petrol İhraç Eden Ülkeler Birliği (OPEC) üyesi komşusu Suudi Arabistan’a rakip olabilecek.  
 
Haber analizde değerlendirmelerine yer verilen Cambridge Enerji Araştırmaları Birliği’nin 
Ortadoğu uzmanı James Placke, “Ülkede petrol var ancak sorun petrolü çıkarmak” diye 
konuştu.  
 
Dünyada Üçüncü  
 
Irak’ta 115 milyar varillik petrol rezerviyle, Suudi Arabistan ve Kanada’dan sonra dünyanın 
en büyük petrol rezervine sahip ülkesi. Analistler ise, ülkenin batısındaki çöllerde henüz 
arama yapılmadığından, ülkenin elindeki rezervin daha fazla olduğuna inanıyor.  
 
Öte yandan, Irak’ın petrol endüstrisi, uzun yıllar boyunca yanlış yönetim, yaptırımlar ve 
savaştan büyük darbeler aldı. Bu sorunlarla birlikte, ülkede petrol gelirlerinin dağıtılmasında 
yaşanan sıkıntı, uluslararası şirketlerin ülkeye yatırım yapmasına engel oldu. Ancak, geçen 
yaz Çinli CNPC şirketi ve BP’nin, Basra’nın güneyindeki Rumayla petrol havzasında üretim 
yapmak için girdikleri ihaleyi kazanmaları, bu durumu değiştirdi.  
 
Ancak Rumayla, uluslararası petrol şirketlerinin ilgisini çeken tek bölge ve Irak hükümeti 
petrol havzalarının kullanımı için yüksek ücretler istiyor. Ülkede yapılan araştırmalar, petrol 
gelirlerinin yüzde 90’ının hükümetin kasasına gittiği gösteriyor. Bu, dünyanın en yüksek 
lisans ücretlerinden biri ve uluslararası şirketlerin yatırımlarını büyük ölçüde etkiliyor.  
 
Şirketler Uzlaştı  
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Petrol kaynaklarının dünya genelinde azalması yüzünden, petrol fiyatlarının sağlıklı 
seviyelerde kalmasını isteyen şirketler en nihayetinde hükümetin şartlarını kabul etmek 
durumunda kaldı.  
 
Geçen Aralık ayında, ABD’nin en büyük petrol şirketlerinden Exxon, Shell ve BP, Rusya’dan 
Lukoil, Çin’den CNPC ve Malezya’dan Petronas bölgeye üretim yapmak isteyen şirketler 
arasındaydı.  
 
Haber analizde, Irak’taki üretimin önümüzdeki yıl günlük iki buçuk milyon varil seviyesine 
ulaşacağı, analistlerin 11 milyon varillik hedefe kısa vadede ulaşılamayacağına inandıkları 
belirtildi.  
 
Bununla birlikte, bu hedefe ulaşılması durumunda, dünyada petrol kaynaklarının artacağı ve 
Irak’ın OPEC ülkeleriyle olan ilişkilerini sağlamlaştıracağına dikkat çekildi.  
 
OPEC İçin Tehlikeli  
 
Haber analizde, OPEC’in eski genel sekreteri Fadıl Çelebi'nin, yazdığı son raporda, “Irak 
petrol bakanlığı, dünyanın bu ekstra kapasiteyi nasıl kullanacağını ve bu durumun petrol 
fiyatlarını nasıl etkileyeceğini düşünmemiş gibi görünüyor” yorumuna dikkat çekildi.  
 
ABD merkezli danışmanlık şirketi WTRG’den analist James Williams, Irak’taki barış OPEC 
için büyük bir tehlike oluşturacak. Üretim artması fiyatların üzerinden büyük bir etki 
yaratacak” diye konuştu.  
 
Çelebi ise, 11 milyon varillik hedefe ulaşmanın Irak’a maliyetinin büyük olacağını ve 
Iraklıların OPEC kotalarına uygun olarak üretim yapmak zorunda kalacağını belirtti.  

C.3.  Irak- Kürdistan Arası Petrol Protokolü (PNA) 
Irak Parlamentosu Petrol komitesi üyesinin açıklamalarında, Irak Petrol Bakanlığı'nın 
Kürdistan Hükümeti ile Petrol Protokolünü imzalamaya hazır olduğunu dile getirdi.  
 
Irak Parlamentosunun Petrol komitesi üyesi Bayazıt Hüseyin PNA’ya yaptığı 
açıklamalarında, Irak Petrol Bakanlığının Kürdistan Hükümetiyle Petrol protokolünü 
imzalamaya hazır olduklarını ifade etti. Petrol çıkarma rezervleri şirketleriyle yapılan 
çalışmalarda Kürdistan Hükümetiyle birlikte bu şirketlerle protokol anlaşmasının ardından, 
protokolün içeriği ile ilgili detayları Bağdat’a açık bir şekilde dile getirileceğini söyledi. 
 
Bayazıt Hüseyin, Kürdistan Bölgesinin günde 100 bin varil petrolün dışarıya gönderdiğini, bu 
yıl ki çalışmaların ardından günde 150 bin varil petrolün çıkartılacağını söyledi. 
  
Hüseyin, Petrol Varilinin  70 dolardan satıldığını, bu da günde Kürdistan’ın bütçesine  7 
milyon dolar gelir kazandırıyor. Yıllık gelirin ise yaklaşık 555 milyon dolar gelirin hazineye 
girdiğini ifade etti. 
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D. KÜLTÜR VE TOPLUM 

 

D.1.  Petrol Kaynakları Çok Hizmet Anlayışı Yetersiz (PNA) 

Kerkük Valisi Abtulrahman Mustafa şehir merkezinde açılan parkın açılışında gerçekleştirdiği 
konuşmasında, Kerkük’te açılan park projesinin ilk defa böyle bir alanda proje 
gerçekleştirildiğini, yapılan parkta uzun uğraşlar sonrasında Encümenden verilen onayla 
birlikte parkın, halkın hizmetine sunulduğunu söyledi. Kerkük'te yapılacak yeni projelerin 
devam edileceği halka hizmette kusur edilmeyeceği ifade edildi. Hizmet anlayışında halkın 
paysız bırakıldığına kentin petrol kaynaklarında kusursuz olmasına rağmen hizmet 
anlayışında yetersiz kalındığını dile getirdi. 
 
Valilikçe yapılan açıklamaların devamında kentteki yeni projelerin hayata geçirilmesi 
konusunda yetkili şirketlerin işlerini aksatmaları konusunda karşılıklı anlaşmaların fes 
edileceği ve bu konuda şirketlere ceza verileceği söylendi. 

D.2.  Afrika kökenli Iraklılara ayrımcılık (TİMETURK) 

Irak’ta yaşayan Afrika kökenli Iraklılar ayrımcılıktan şikâyetçiler. 

Irak’ta yaşayan Afrikalı Iraklılar ayrımcılıktan şikayetçiler. Yüzyıllardan beri Irak’ta yaşayan 
Afrika kökenli Iraklılar ülkede eşit şekilde temsil edilmedikleri görüşünde. 
 
Bir milyondan fazla Afro-Iraklı’nın yaşadığı ülkede yerleşmiş bir ayrımcılığın olduğu 
görüşünde. Ülkeye yıllar önce köle olarak getirilen Afro-Iraklılar kendilerinin hala ‘köle’ 
olarak isimlendirilmek istenilmesinden şikayetçi. 

Irak özgürlük hareketinin üyesi olan Salem Shaaban Afro-Iraklılar için daha fazla hak arayışı 
içinde olduklarını belirtti. 

D.3.  Irak'taki gerginlik sağlıkla aşılacak (memleket.com.tr) 

Türkmen doktorların girişimiyle Irak'ın geneline sağlık hizmeti götürülmesi amacıyla 
kurulacak, Arap, Kürt ve Şii doktorların da yer alacağı vakfın kurulması için çalışmalara 
başlandı.  

Türkmen doktorların girişimiyle Irak'ın geneline sağlık hizmeti götürülmesi amacıyla 
kurulacak, Arap, Kürt ve Şii doktorların da yer alacağı vakfın kurulması için çalışmalara 
başlandı.  

Türkmeneli Sağlık Konseyi Başkanı Dr. Aydın Beyatlı, geçen yıl temmuz ayında Konya'da 1. 
Irak Türkmeneli Sağlık Kurultayı'nı düzenlediklerini, Prof. Dr. İhsan Doğramacı'nın da 
desteklediği bu kurultaya Irak'tan 147 doktor katıldığını söyledi.  

Burada kurulan ve 12 kişiden oluşan Türkmeneli Sağlık Konseyi'nin başkanlığına kendisinin 
seçildiğini belirten Beyatlı, yalnızca Türkmenlerin yaşadığı bölgeye değil Irak'ın her köşesine 
sağlık hizmeti verilmesi için önemli bir çalışmaya başladıklarını ifade etti.  



 

Beyatlı, savaşla birlikte Irak'ta birçok şey gibi sağlık hizmetinin büyük ölçüde sekteye 
uğradığını, bugün de birkaç önemli merkez dışında ülkenin birçok yerinde ciddi sağlık 
hizmeti olmadığını kaydetti.  

Türkmen doktorlar olarak bugüne kadar Türkmeneli adı verilen bölgede sağlık hizmetlerinin 
yaygınlaştırılması için çalışmalar yürüttüklerini ancak sağlık sorunları nedeniyle Türkiye'ye 
gelen Türkmen, Kürt ve Araplara da yardım eli uzattıklarını belirten Beyatlı, bundan sonraki 
süreçte Irak'ta her milletten insana sağlık hizmeti ulaştırılması için çalışacaklarını ifade etti.  

İçinde Türkmen, Kürt, Arap ve Şii hatta Hıristiyan doktorların yer alacağı Irak Sağlık Bilimi 
ve Teknoloji Vakfını kuracaklarını, bu konuda olumlu temaslarda bulunduklarını bildiren 
Beyatlı, şöyle konuştu:  

''Savaş sırasında veya daha önce yurt dışına giden Iraklı doktorlarla görüşmelere başlıyoruz. 
Irak Sağlık Bakanı ile bu projeyi konuştuk. Irak'tan ayrılmış yüzlerce doktoru organize 
ederek, tekrar ülkelerine dönüp hizmet etmelerini teşvik edeceğiz.  

Dönmeyenlerin bölgelerindeki sağlık kurum ve kuruluşlarıyla beraber Irak'a nasıl hizmet 
edebileceklerini araştıracağız. Almanya, İngiltere, İsveç, Danimarka ve Avustralya'dakilerin 
yanı sıra bugün en çok Iraklı doktorun bulunduğu Suriye ve Ürdün'deki doktorlarla iş birliği 
yapmak için elektronik posta ve telefon bilgilerini topluyoruz. Vakfın Irak'taki her milletten 
doktor üyesi olacak. 50 civarında kurucu üyeyle yola çıkacağız. Sağlık hizmeti alan kişinin 
dini, dili, ırkı, mezhebi ve milliyeti sorulmaz. Bu bilinçle hareket edeceğiz. Irak'ın her 
köşesine sağlık hizmeti götürülmesi hedefimiz olacak.''  

-''Türkmenler Ve Kürtler Yine Beraber Yaşayacak''-  

Beyatlı, savaşın yaralarını sarmaya çalışan Irak'ın her alanda ayağa kaldırılması gerektiğini, 
doktorlar olarak da kendilerinin bu konuda önemli bir sorumluluğu üzerlerine aldıklarını 
kaydetti.  

Bugüne kadar uğradıkları tüm haksızlıklara rağmen Irak'ta özellikle Kürtlerle eskiden olduğu 
gibi yine kardeşçe yaşamak istediklerini söyleyen Beyatlı, ''ABD Irak'tan çekilecek. Irak'ta 
Türkmenler ve Kürtler yine beraber yaşayacak. Karşılıklı masaya oturup haklarımız 
çiğnenmeden beraber hareket edeceğimiz konuları belirleyeceğiz. Karşılıklı güveni tekrar 
tesis etmemiz lazım. Türkmen Kürtsüz, Kürt Türkmensiz olamaz. Başlattığımız bu önemli 
çalışma savaş sonrası barış içinde yaşama azminin önemli adımlarından olacaktır. Yeter ki 
karşılıklı iyi niyet olsun'' diye konuştu.  

-Kürt Bakanla İş Birliği İçin Görüşme Yapılacak-  

Önümüzdeki hafta Türkiye'den 5 tıp profesörüyle Irak'a gideceklerini, Kuzey Irak Yönetimi 
Sağlık Bakanı ile görüşeceklerini belirten Beyatlı, şunları kaydetti:  

''Irak'ın kuzeyindeki Kürt doktorların birikim ve deneyimlerinden yararlanmak istiyoruz. 
Irak'ın sağlık sorununun çözümünde katkılarını bekliyoruz. Buradaki imkanlardan Irak'ın 
genelinin yararlanması gerekir. Yaptığımız ön görüşmeler olumlu geçti. Kerkük ve 
Türkmeneli bölgesinden gelen kanserli hastaların Süleymaniye Üniversitesinde tedavi 



 

görmesine olanak sağlanması konusunu da görüşeceğiz. Irak yalnız kuzeyden oluşmuyor, 
yapacağımız iş birliğinin Irak halklarının dayanışmasının önemli bir örneği olacağını 
düşünüyoruz.''  

Vakfın kurucular kurulunda Irak'ın her ilinden bir doktor olmasını istediklerini söyleyen 
Beyatlı, ''Basra'da da kısmen görüşmeler yaptık. Şii ve Sünni Iraklı doktorların onayını aldık. 
Bu gidişimizde Basra Valisi, Basra Üniversitesi Rektörü ve Sağlık Müdürü ile de görüşeceğiz. 
Ardından Tikrit, Telafer ve diğer kentlere gideceğiz'' dedi.  

 

E. TÜRKİYE İLE İLİŞKİLER 

E.1.  Türkiye-Kuzey Irak Ticaret Hacmi 5 Milyar Dolara Tırmandı (haberflash.com) 
 

Türkiye ile Kuzey Irak’da ki Kürt Bölgesi arasındaki ticaret hacminin 4-5 milyar dolar 
arasında bulunduğu bildirilirken bu tutarın, Türkiye ile Yunanistan arasındaki ticaret 
hacminden iki kat daha fazla olduğuna dikkat çekildi.  

Denge Azad’a göre, “Kürdistan Sanayici ve İş adamları Derneği” Başkanı Dara Celil, 
Kürdistan bölgesi ve Türkiye arasındaki ticari ilişkilerin günden güne gelişme 
kaydetmesinden dolayı, iki taraf arasındaki ticari hacmin 4-5 milyar dolara çıktığını söyledi.  
Dara Celil, açıklamasında bu gelişmenin temelde her iki taraf arasındaki dostane ilişkilere 
bağlı olduğunu vurgularken bu rakamın gelecekte daha da artacağını belirtti. 

E.2.  Barzani'nin Türkiye vizesi (Radikal) 

Türk dış politikasına yön veren yaklaşık 200 büyükelçi geçen hafta boyunca Ankara’daydı. 
Bilgilerini ‘güncellemek’ açısından önemli bir fırsat bulan diplomatlar, bu vesileyle yeni 
bakanlarının dış politika vizyonunu ve bu vizyonun dünyanın diğer bölgelerinde nasıl icra 
edildiğini de gözlemleyebildi. Diplomatlar, hafta sonunu da Mardin’de geçirdi. Bu 
seyahatinin ‘monşerler halkla buluştu’ gibi sunulmasına, en çok ‘monşerler’ diyerek 
diplomatların sırça köşklerde yaşadığını ima eden kesim sevinmiştir. Şahsen, bu 
genellemenin, her fırsatta Çorum’daki köyüne giden, tarlada nohut toplayan, öğlen 
yemeklerini sanayideki köftecide yemekten gocunmayan, Afganistan’da Ortaçağ koşullarında 
ayakta kalmaya çalışan diplomatlara haksızlık olduğu kanaatindeyim. 

Toplantılarla ilgili konuştuğum bütün katılımcıların hemfikir olduğu tek şey vardı:  

Konferansın en ilginç konuşmacısı MİT Müsteşarı Emre Taner’di. Bir diplomata göre, Emre 
Taner, bir istihbarat analizi yapmaktan çok, Türkiye’nin Kürt sorununa ilişkin yaklaşımlarını, 
özellikle de Kuzey Irak politikalarını irdelemiş. Kuzey Iraklı Kürt grupların tavrı ile PKK’nın 
‘etkinliği’ arasındaki bağlantıyı ortaya koyup, Türkiye’nin Kuzey Irak’la ilgili hatalarının 
PKK’nın hanesine yazıldığını anlatmış. Üst düzey bir diplomata, ‘Emre Taner, Kuzey Irak 
politikalarıyla ilgili özeleştiri mi yaptı’ sorusunu yönelttim. ‘Özeleştiri demeyelim’ dedi. 
Ancak Taner’i pür dikkat dinleyen bazı diplomatların verdiği cevaplardan şunu çıkardım:  



 

Taner’e göre, (mealen) Türkiye’nin Kuzey Irak’a ilişkin politikası değişene(Cumhurbaşkanı 
Ahmet Necdet Sezer’in görev süresi doluncaya) kadar Kürdistan Bölgesel Yönetimi lideri 
Mesud Barzani’ye ve Kürdistan Yurtseverler Birliği lideri (Irak Cumhurbaşkanı) Celal 
Talabani’ye koyduğu mesafenin faturasını Türkiye ödemiş. Bu dönemde, Türkiye tarafından 
dışlanmanın etkisiyle ‘dolduruşa gelen’ Barzani ve Talabani, PKK’nın Kuzey Irak’a kök 
salmasının önünü açmış.  2007’den sonra MGK’nın da desteği ile Barzani ve Talabani ile 
temas kurulması ise Türkiye’nin Kuzey Irak’taki etkinliğini artırmış.  
Hem Taner’in diplomatların sorularını yanıtlarken anlattıklarından, hem Irak’la ilgili 
diplomatların verdiği bilgilerden yola çıkarak, Türkiye-Kuzey Irak ilişkilerinde eksik olan 
‘güven’ unsurunun son iki yılda yeniden pekiştiğini söyleyebiliriz. Bunda, tıpkı 1. Körfez 
savaşından sonra 36. paralelin kuzeyinin Türkiye üzerinden korunmasında olduğu gibi, ABD 
ordusunun Irak’tan çekilmesinin ardından da Barzani ve Talabani’nin güvenlik açısından 
Türkiye’ye muhtaç hale gelmesinin etkisi var. Ancak, İçişleri Bakanı Beşir Atalay’ın, 
Dışişleri Bakanı Ahmet Davutoğlu’nun ve (Kuzey Irak ile dış ticaret hacminin 5 milyar dolara 
ulaştığını dikkate alırsak) Devlet Bakanı Zafer Çağlayan’ın ziyaretleriyle de zirveye çıkan 
‘yakın markaj’ın etkisini de görmezden gelemeyiz.  

ABD, Türkiye ve Irak’ın Erbil’de kurduğu üçlü koordinasyon merkezinin PKK’nın Kuzey 
Irak’tan ‘gönüllü’, gönüllü olmasa da ‘ağır yaptırımlara maruz bırakılarak’ çekilmesini 
sağlayacak adımlar konusunda büyük ilerleme sağladığı konuşuluyor. Kuzey Iraklı Kürtler de 
bu çalışmalar içinde aktif rol alıyor. Diplomatlar, ‘Barzani’nin Türkiye ziyareti gündemde 
olabilir mi’ sorusuna ‘Önünde hiçbir engel yok’ yanıtını veriyor. Hem diplomatların, hem 
MİT’in Kuzey Iraklı Kürtlerin PKK’yla mücadelede gösterdikleri işbirliği konusundaki 
tanıklıkları, tespitleri, uzun süredir Türkiye’ye ayak basamayan Barzani’nin Türkiye vizesi 
aldığını gösteriyor.  

Eski Genelkurmay Başkanı Orgeneral Yaşar Büyükanıt, 1990 sonrası Barzani ve Talabani’nin 
kırmızı pasaport aldığı dönemin yanlış olduğunu anlatırken, ‘bugünün doğruları yarının 
yanlışları olabilir’ demişti. Öyle anlaşılıyor ki, 90’ların doğruları 2000’lerin yanlışı olmuşken, 
yeniden 2010’ların doğrusu haline geldi. 

E.3.  Kerküki: “Tüm demokratik çevreler Kürt açılımına destek vermeli” (Dengê 
Azad/Hewlêr) 
 
Kürdistan Parlamentosu Başkanı Kemal Kerküki, AKP Kahramanmaraş Milletvekili Veysi 
Kaynak ile yaptığı görüşmede, Kürdistan parlamentosu olarak Türkiye hükümetinin başlattığı 
Kürt açılımına destek verdiklerini belirtti. 
 
Kemal Kerküki’nin parlamento binasındaki makamında gerçekleştirilen görüşmede, Kanık 
Kürdistan’ı ziyaret etmekten memnun olduğunu söyleyerek Kürdistan bölgesinde demokratik 
ve özgür bir ortam yaratılmasında övgüyle bahsetti. 
  
Kürdistan parlamentosunda grubu bulunan diğer parti temsilcilerinin de hazır bulunduğu 
görüşmede Kürdistan parlamentosu olarak Türkiye hükümetinin başlattığı Kürt açılımına 
destek verdiklerini belirterek:” Türkiye’deki Kürt açılımı önemli bir dönüm noktası, bu açılım 
ile beraber var olan sorunlar çözülebilir. Ümit ederim bu süreç sekteye uğramadan sürer. Tüm 
tarafların bu sürece ciddiyet ile yaklaşması gerekir. Süreç herkesin emeğinin ürünü olmalı. 
Demokratik tüm çevrelerin,  Kürt sorununun demokratik yollardan çözülmesi için destek 
vermesi gerekiyor.” 
  



 

Kürdistan ve Türkiye parlamentoları arasındaki ilişkilerin gelişmesini ümit ettiğini söyleyen 
Kerküki, her iki parlamentonun tecrübe alışverişinde bulunabileceğini ve karşılıklı heyet 
ziyaretlerinin gerçekleştirilebileceğini ifade etti. 

E.4.  Irak TSK'nın Zaxo'daki sınır ihlali için komisyon kurdu (ANF) 
 
Türkiye’nin Zaxo’ya bağlı Hezil çayında yaptığı sınır ihlalinin araştırılması amacıyla Irak 
hükümetinin üst düzey bir komisyon oluşturduğu açıklandı. 
 
Denge Azad’ın haberine göre Irak Bakanlar Kurulu Ulusal Basın Merkezinden bir kaynak 
Bağımsız Gazetecilik Ajansına yaptığı açıklamada, Türk ordusunun Zaxo kentinin kuzeyinde 
yer alan Hezil çayını kontrol altına almasında dolayı Türk ve Iraklı yetkililerden oluşan ortak 
bir komisyon kurulduğunu belirtti.  
 
Su Kaynakları alanında uzman olan Sadık Bakir Cewad başkanlığında oluşturulan 
komisyonun, Federe Kürdistan Bölgesi Hükümeti temsilcisi, Irak’ın İçişleri, Dış İşleri ve su 
kaynakları bakanlıkları yetkililerinden oluşan bir danışman kuruluyla birlikte çalışma 
yürüttüğü ve bu konuda hazırlayacakları sonuç raporunu da Nuri Maliki’ye sunacakları 
açıklandı. 

E.5.  K.Irak ve Türk medyası biraraya geliyor (haberaktuel.com) 
Kuzey Irak medyası, Türkiye medyası ile İstanbul’da biraraya geliyor… Türkiye- Irak Kürt 
Bölgesel Yönetimi İlişkilerinde Medyanın Rolü masaya yatırılacak. 

Medialog Platform tarafından düzenlenen Türkiye- Irak Kürt Bölgesel Yönetimi İlişkilerinde 
Medyanın Rolü başlıklı çalıştaya gerek Türkiye'den gerekse Kuzey Iraktan seçkin pek çok 
medya mensubu katılacak.  

Bir gün sürecek çalıştayın öğlenden önceki oturumlarında “Geçmiş: Analiz ve Özeleştiri” 
öğleden sonraki oturumlar da ise “Gelecek: Yapıcı üslup ve işbirliği imkânları” ele alınacak.  
 
Her iki taraf açısından da 1991/2010 yılları arası ön plana çıkmış olaylar ve medya 
yansımalarının yer alacağı birer sunumla başlayacak çalıştay bir gün sürecek.  

E.6.  Irak’ta mağaza açmak isteyen Türk marka sayısı 5’e katlandı (gazetevatan.com) 
 

Birleşmiş Markalar Derneği (BMD) Başkanı Ekrem Akyiğit, Irak’ta mağaza açmak isteyen 
Türk marka sayısının 5’e katlandığını söyledi. Karadağ Cumhuriyeti’nin de kendileri için yeni 
bir pazar olduğunu ve Podgorica’da Gintaş İnşaat’ın projesi olan ve geçen ay Cumhurbaşkanı 
Abdullah Gül’ün açılışını yaptığı Mall Of Montenegro Alışveriş Merkezi’nde Collezione 
mağazası açacaklarını ifade eden Akyiğit, şunları kaydetti: “Buraya 34 marka olarak geldik. 
BMD olarak artık potansiyel gördüğümüz bütün ülkelere Türk markalarının bayrağını dikmek 
istiyoruz. 
 
Daha önce Irak’a 22 markayla gitmiştik. 14 markamız orada mağazalarını açtı ve çok 
mutlular. Irak’a bir AVM daha açılıyor şimdi. Bunun üzerine biz de bir talep topladık. Talep, 



 

5 katına çıktı. 13 Ocak’ta Irak’a 100 markayla tekrar gideceğiz. Gürcistan’a da bir gezimiz 
olmuştu. Orada da 12 marka mağazalarını açmak için görüşmelerine devam ediyor.” 

E.7.  Türkiye-Kuzey Irak medyası İstanbul'da buluşuyor (Zaman) 
 

Türkiye ile Irak'ın kuzeyindeki bölgesel Kürt yönetimi arasında başlayan normalleşme 
sürecine paralel olarak sivil toplumun attığı adımlara bir yenisi daha ekleniyor. 

Türk ve bölge basınının temsilcileri bugün İstanbul'da bir araya gelerek ilişkilerde medyanın 
rolünü masaya yatıracak. Medialog Platform'un düzenlediği 'Türkiye-Irak Kürt Bölgesel 
Yönetimi İlişkilerinde Medyanın Rolü' isimli çalıştaya, 30'u bölgeden olmak üzere 60'tan 
fazla gazeteci katılacak. Taksim Elite World Hotel'de gerçekleştirilecek bir günlük çalıştayda, 
medyanın 1991-2010 yılları arasındaki dönemde ilişkilerde oynadığı rol "Geçmiş: Analiz ve 
Özeleştiri" ve "Gelecek: Yapıcı Üslup ve İşbirliği İmkânları" başlıkları altında ele alınacak.  

Açılış konuşmasını Gazeteciler ve Yazarlar Vakfı Başkanı Mustafa Yeşil'in yapacağı çalıştaya 
Türkiye'den katılacak isimlerden bazıları şöyle: Doğan Akın, Ergun Babahan, Erhan Başyurt, 
Hadi Uluengin, Abdülhamit Bilici, Ömer Laçiner, Ali Bayramoğlu, Ali Bulaç, Altan Tan, 
Amberin Zaman, Yusuf Ziya Cömert, Ardan Zentürk, Bejan Matur, Bülent Korucu, Cengiz 
Çandar, Hüseyin Gülerce, Mehmet Altan, Bülent Keneş, Mete Çubukçu, Mümtaz'er Türköne, 
Oral Çalışlar, Yavuz Baydar. Bölgeden katılacak gazeteci ve yetkililerin bazıları şöyle: 
Başbakanlık Müsteşarı Faruq K. Hamad, Mukriyan Kurumu Başkanı Bakir Karim Mohamad 
Salih, Strategic Araştırma Merkezi Başkanı Fareed Saber Qader, Hanadan Kurumu Başkanı 
Halkawt Abdullah Rostam, Mektebi Nawandi Pdk İletişim Kurum üyesi Aza Haseeb Ali, 
Karwan Dergisi Başyazarı Kamal Abdullah Kader, Dialog Kurumu Başkanı Aras Darwesh, 
Wara Dergisi Başyazarı Fadil Umer Saleh, eski bakan ve yazar Abdul Rahman S. Kareem, 
yazar Abubakir Ali Mohammad Amin, Kurditani Nwe Başyazarı Salih Abudullah 
Mohammed, Aso Dergisi Başyazarı Arif Kareem Qorbanee, Saray Dergisi Başyazarı 
Emaduldeen Rifaah Jameel, VE Dergisi Başyazarı Kosar Karim Mahmood, Vala Dergisi 
Başyazarı Adalat Abdullah Mohammed, Hani Kurumu Başkanı Feheem Abdollah Hamo, 
Lalish Kurumu - Yezidiler Kurumu Başkanı Khairi Elias Ali, yazar Bakhtyar Hassan 
Mahmud, Kldani yazar Zadooq Adam Bawid, Hawler ve Kurdish Globe Başyazarı Jawad 
Kadir Ali, Xabat Gazetesi Başyazarı Nazhad A.Kadir, Tojinawa Başyazarı Gharani Ghaderi, 
eski milletvekili Bakhshan Abdullah Hussain, Gali Kurdistan TV'den Nyan Mohammed Sidiq 
Abdulla ve Akam Othman Mohammad Saeed, Kurdsat TV'den Hawar Ibrahim Hussein ve 
Hadi Qadir Hussein, Zagros TV'den Pshtiwan Hussein Rashid ve gazeteci Sanar Fakhraddin 
Muhyaddin.  

Resmi İlişkiler Hızla Normalleşiyor  

Türkiye ile Irak'ın kuzeyindeki bölgesel Kürt yönetimi arasında ABD'nin 2003'te başlattığı 
Irak işgali sırasında Kerkük ve terör örgütü PKK nedeniyle kesilen ilişkiler, MİT Müsteşarı 
Emre Taner'in 2005'teki ilk temasının ardından normalleşme sürecine girmişti. 2008'de Irak'ın 
Kürt kökenli Cumhurbaşkanı Celal Talabani'nin Ankara, Irak özel temsilcisi Murat Özçelik'in 
de Bağdat ziyaretlerinin ardından hızlanan sürece son halkayı, Ekim 2009'da Erbil'e dışişleri 
bakanı seviyesinde ilk ziyareti gerçekleştiren Ahmet Davutoğlu eklemişti. Türkiye, bu 
ziyaretle Erbil'de başkonsolosluk açma kararı almıştı. Bölge ile sivil düzeyde de önemli 
adımlar atılırken, Türkiye'nin önde gelen sorunlarının farklı görüşten uzmanlar tarafından 
masaya yatırıldığı Abant Platformu, Şubat 2009'da Erbil'de toplanmıştı. Türkiye'nin Ortadoğu 



 

ve Irak ile ilişkilerinin, 'Barışı ve Geleceği Birlikte Aramak' başlığı altında ele alındığı 
toplantı büyük yankı uyandırmıştı.  

E.8.  TCDD 16 Şubat'ta Irak seferine çıkıyor (haberturk.com) 
  

Musul-Gaziantep arasında Irak demiryollarına ait vagonlardan oluşacak yolcu treni, 
Musul’dan 16 Şubat’ta, Gaziantep’ten ise 18 Şubat’ta ilk seferini yapacak. Gümrük ve 
pasaport kontrolleri de dahil olmak üzere trenin toplam seyir süresi yaklaşık 18 saat olacak. 
Musul-Gaziantep arasındaki tek yön kişi başı taşıma ücreti, oturma yerli vagonlarda 25 Euro, 
kuşetli vagonlarda ise 35 Euro olacak. 

 

Derleyen Seval KÖK 
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